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Négy fasiszta állam határolja a csehszlovák 
köztársaságot, mely a tömegek eltévelyedé­
sének tengeréből csodálatos szilárdsággal 
emelkedik ki, mint az emberi jogok végvára, 
nünt a demokrácia csodálatos szigete.

Míg Kelet- és Dél-Europa térképén a fasiz­
mus lobogója, elméket és sziveket fertőzve 
hirdeti a visszahanyatlás korszakát, addig 
Csehszlovákia öntudatos népe újra és újra, 
mintegy dacolva a fertőzőit korszellemmel, 
hitet tesz a demokrácia és a parlamentariz­
mus ügye mellett.

Bármilyen csodálatos jelenség ez: az ana­
lízis tükrében mégis megmutatkoznak azok 
az okok és okozatok, amelyek a- cseh demok­
rácia vitalitását és diadalmas ellenállását 
megmagyarázzák.

Ha hiszünk a történelmi végzetben és sors­
szerűségben amelyek észrevehetetlenül köve­
ik nyomon a történelmi realitásokat, úgy a 
csehszlovák demokrácia erősségét elsősorban 
annak kell betudnunk, hogy ennek az or­
szágnak élén még ma is egy olyan nagy- hu­
manista áll, mint Massaryk Tamás, az agg 
bölcs és a nagy államférfim

V cseh demokrácia kikezdhetetlenségének 
legfőbb okait azonban az ország földrajzi, 
jazdasági és külpolitikai adottságaiban lehet 
és keli megtalálni.

Csehszlovákia abban a pillanatban, amikor 
visszanyerte önálló állami életét, már fejlett 
iparral és fejlett, öntudatos munkássággal 
rendelkezett, amely a régi osztrák-magyar 
monarchiában egyedül a demokráciától várta 
és várhatta nemzeti és szociális felszabadu­
lását.

A. fejlett csehszlovák ipar azonban — szem­
ben a túlméretezett németországi iparral — 
egészséges mezőgazdaságra támaszkodhatni, 
amelynek tömegei a legjobb felvevőpiacot je­
lentik a viszonylag olcsó ipari cikkek szá­
mára. Csehszlovákiában éppen ezért a 
paraszttömegek sohasem állottak éles érdek- 
Uentétben az ipari munkássággal s az or- 

-íágnak azon a részein, ahol a paraszt- 
römegek nyomora, főleg a föld mostohasága 
következtében meglehetősen nagy, a föld­
munkások nagyrésze ne mcsatlakozott a fa­
siszta ideológiához, hanem inkább a baloldali 
pártokat támogatja.

A tömegek eme érdekharmóniáját kedve­
zően támasztja alá a csehszlovák közép- 
osztály, főleg pedig a cseh intellektuelek fej­
lett szellemisége, komoly politikai iskolázott­
sága, amely kellő időben ismerte fel a német 
asizmus veszélyeit, a fasizmusokban rejlő 

háborús tendenciákat, amelyek a csehszlovák 
Köztársaság létét alapjaiban veszélyeztetik.

Ennek tudható be elsősorban, hogy a fa­
siszták pártja: Kramarral és Strbnyvel az 
élén, a tegnapi választásokon kudarcot val­
lott s valószínűleg hamarosan ugyanarra a 
sorsra fog jutni, mint Gajda tábornok egy­
kori fasiszta pártja.

A tegnapi csehszlovákiai választásnak 
egyetlen szépséghibáját a Henlein vezetése 
alatt álló uj német egyesülés előretörése je­
lenti, ami azonban legfeljebb azt jelenti, hegy 
1 csehszlovákiai németeket éppúgy megfer­
tőzte a hitlerista demagógia, mint a romá­
niaiakat vagy a föld többi részén élő néme­
teket s hogy a legközelebbi kormányalaku­
lásban a kormánypárti németek helyett a je­
lentősen előretört kisiparos párt fog tárcá­
hoz jutni.

Henlein meglehetősen obskúrus német ve­
zetőember, aki a feloszlatott német nemzeti 
szocialista párt működésének megszűnése 
után lépett a politikai porondra és bizonyos 
vonatkozásokban a kormány támogatását -s 
élvezte. Tömegei előtt sohasem hangoztatta 
hitlerista mivoltát, sőt adott esetekben elle?i- 
zéki álláspontra helyezkedett a hitlerizmus- 
*al szemben.

Ravasz és megtévesztő politikája, a maga 
tetszetős jelszavaival, radikális ígéreteivel 
a német munkásság felé, nem maradtak ha­
tástalanul, de a választási győzelem, amelyet 
aratott, nem fogja lényegesen megváltoztatni 
a csehszlovák demokrácia arculatát.

Feltűnő jelensége az aj választás: eredmé 
nek, hogy a szociáldemokraták és~ az 

*2; rá ringok, Csehszlovákia két legjelentősebb 
tón:^pártja, lényegesen megerősödtek. A 
íziKáálderookrata mandátumok számszerű 
Kcijiorodásának az osztrák és német példák 
*1-014:1,tója mellett az is egyik legfőbb oka,

A demokrácia mellett tettek hitet 
a csehszlovákiai tömegek a tegnapi

választásokon
Letörtek a cseh fasiszta pártok, de előretörtek a német fasiszták. Képviselethez 

............ jutott a csehszlovákiai zsidóság

Lemond a cseh kormány
Prága, május 20. Nagy érdeklődés mellett 

tegnap zajlottak le Csehszlovákiában az uj 
parlamenti választások. A választások napja 
különösebb incidensek nélkül telt el. Délután 
öt órakor megkezdették a szavazatok össze- 
számlálását. Éjfélig még nem tették közzé a 
választások hivatalos eredményeit. Az eddigi 
jelentések szerint valószínű, hogy a cseh­
szlovák köztársasági, nemzeti szocialista, 
szociáldemokrata és agrárpártokból álló kor­
mánykoalíció megtartja mandátumait, sőt az 
agrárpárt még nyer is néhány mandátumot. 
A kormánykoalícióban résztvevő német párt 
veszített szavazatokat a Heinlein Konrád 
vezetése alatt álló németekkel szemben, 
amelynek listájára szavaztak nemcsak a fel­
oszlatott nemzeti szocialista párt tagjai, ha­
nem a német nemzetiek is, sőt a német szo­
ciáldemokrata párt hívei is. A csehszlovák 
iparosok pártja is nyerni fog néhány mandá- 

I tumot. Nem ismerik még a prágai eredmé- 
I nyékét sem. Annyi bizonyos: ha a cseh­

szlovákiai német lakosság körében bizonyos 
irányzatok tért is nyertek, a csehszlovák la­
kosság túlnyomó része hü maradt a demok­
ráciához és parlamentárizmushoz. A válasz 
tások egyébként a legnagyobb rendben, min­
den incidens nélkül folytak le.

Újabb jelentések szerint a választások képe 
kezd kialakulni. A kormánykoalíció pártjai 

I általában megtartják mandátumaikat. Nagy 
I siker ért el a Henlein vezetése alatt álló

szudeti német párt a kormánypárti németek 
és a többi ellenzéki német párt, valamint a 
német szocialisták rovására. Különösen a 
német agrárpárt, amelynek képviselője is 
van a kormányban Spina miniszter személyé­
ben, vesztett mandátumokat. A cseh agrá­
riusok és cseh szociáldemokraták mandátum 
mai szaporodtak. Figyelemreméltó a kisipa­
rosok szavazatainak emelkedése. Azt hiszik, 
hogy a választások következtében ez a párt 
belép a koalícióba. A kommunisták egyes 
kerületekben veszítettek, másutt, igy különö­
sen Püsenben, erősbödtek. Kramar és Stribny 
nemzeti uniója csalódott várakozásaiban, 
csak Prágában ért el sikert. Hlinka páter 
szlovák autonómista csoportja is erősbödött.

Esti jelentés szerint a kormány rövidesen 
lemond ,hogy a választások eredményekép­
pen rekonstruálja magát. Valószínűleg az uj 
kormányból kiválnak a kormánytámogató 
német pártok.

Prága, május 20. Mint ismeretes, a cseh­
szlovákiai zsidó párt a tegnap lezajlott par­
lamenti váalsztásokra a cseh szociáldemok­
ratákkal kötött paktumot. Miután a szociál- 

. mokráták a választásokon jelentős tért hó­
dítottak, bizonyosra vehető, hogy ezt az elő­
retörést elsősorban a zsidó tömegek szava­
zatainak köszönhetik. Nem ktéséges, hogy a 
szociáldemokraták listáján szereplő zsidó 
párt élén Angelo Goldstelcmal, megfelelő rr- 
lamenti képviselethez jutott.

Miért hiúsult meg a szélső­
jobboldali front meg­

alakítása ?
A Gazeta érdekes leleplezései. Vaida Sándor egy óra hosszat tárgyalt

Tatarescu miniszterelnökkel

Bucuresti, május 20. A Gazeta érdekes 
részleteket közöl az okokból, amelyek a 
Vaida által tervezett jobboldali front létre­
jöttét meghiúsították. A lap szerint Cuza pro- 
fesszon mindenekelőtt is nem volt najlandó 
elfogadni a diszelnökséget. A professzor ak­
tiv szerepet kér magának a front vezetésé­
ben, még akkor is, ha az elnökség nem ót 
illette volna. Másodsorban Guza és Zelea Cod- 
reanu között úgy a programot, mint a tak­
tikát illetően komoly ellentétek vannak, 
amelyek a kettejük közötti együttműködést

hogy a csehszlovákiai zsidó párt a lezajlott 
választásokra a szociáldemokratákkal kötött 
paktumot. Még nem is ismerjük a részletes 
választási eredményeket, de bizonyos, bog) 
eme paktum következtében a zsidó párt je­
lentős parlamenti képviselethez jutott s igy 
elkerülte azt a veszélyt, hogy az uj csehszlo­
vákiai választói törvény kedvezőtlen rendel­
kezése* 1 következtében, a csehszlovákiai ön­
tudatos zsidóság parlamenti szószólók nélkül 
maradion.

Benes külügyminiszter pártja, mely meg­
tévesztően nemzeti szocialista pártnak neve­
zi magát — holott semmi ideológiai, vagy 
taktikai közössége nincs a hitlerista nem­
zeti szocialista párt ideológiájával és takti­
kájával — a tegnapi választásokon színien 
megtartotta a pozícióit s igy Bern s íovabfcra 
is a köztársaság külügyminisztere fog ma­
radni. .

Hogy e lemondó kabinet helyére kmeve-
czndo” u; minisztériumban milyen személyi 
változások lesznek, egyelőre még nem lehet 
tudni. Az azonban vaaószinü, hogy a kormany-

j csaknem lehetetlenné teszik.
\ Végül nehézségek merültek fel e Gogával 
j együttműködést illetőleg is. Goga pártjában
I vannak komoly politikusok, akik egy mér- 
? sékeltebb jobboldali politikát hajlandók ma­
gukévá tenni, de a jobboldali frontba nem 
követnék a költöt. Ezek között van 
I. Valjean, a gogiista párt alelnöke is.

Lapjelentések szerint egyébként Vaida 
Sándor szombaton délután találkozott Tata­
rescu miniszterelnökkel, akivel egy óra hosz- 
szat tanácskozott.

elnöki méltóságot vagy a szociáldemokraták, 
vagy pedig az agráriusok reprezentánsa fog­
ja elnyerni; ebben a tekintetben Massaryk 
Tamás bölcs belátása lesz a döntő faktor.

A demokrácia híveinek, azoknak, akik 
hisznek az emberi jogok szentségében és a 
dolgok változásában, a csehszlovákiai válasz­
tási eredmények megnyugtatásul szolgálnak. 
Az emberiség történelmének viharzó tenge­
rében mindig a kis, de sziklaszilárd szigetek 
voltak azok, melyek megőrizték a haladás 
lángját s az alantas szenvedélyek elviharzása 
után, a korlátoltság és megtévesztettség in­
flációjának elmúltával, Útmutatásul szolgál­
tak az eltévelyedetteknek.

A csehszlovákiai demokrácia csodálatos 
szigete ma egyben talán a boldogság szige­
tét is jelenti ama tömegek számára, amelyek 
az élet bizonytalnságának viharaiban állva, és 
szenvedve, legalább a szabad akaratnyilvání­
tás és az emberi méltóság öntudatával hatá­
rozhatják meg sorsukat és azt az utat, ame­
lyet minden oktroj és terror nélkül követni 
akarnak. ^s"

VILÁG TŰKm

Az első lord Melchet
(H. Bolitho: Alfred Mond. A német 

fordítás L. Hath bécsi kiadónál 
jelent meg)

Mintha mesét olvasnánk.
A nagyapa boltos, kis kézmüáru-keres- 

kedő Kasselben, Németországban. Hordja 
jj a szürke hétköznapok súlyos igáját, kedve­
lj vesztetten hadakozik a mindennapi száraz 
l kenyérért és ez a harc teljesen igénybe 
I veszi. A felesége azonban már Goethei és 
l Rousseaut olvassa. A zsidósággal mindkét- 
i tó'jüknek édes-kevés a közösségük. A fér- 
I fi még kaddist mond, amikor az apja, a fél- 
I vak falusi szatócs meghal. És az asszony 
I maceszt küld pészachra a fiuknak Heidel- 
I bergába, ahol ez a fin a vegyész sógor, a 
i későbbi apósa, jóvoltából az egyetemre 
I jár. A Bunsen tanítványa és szintén ve­
il gyész akar lenni.
jj „Wenn Du Mazzen ist, sollt Du Dich an 

die Befereiung Diener Vorfahren von der 
Bedrückung und dem Zwange der schreck­
lichen Sklaverei erinnern“, — írja neki ke­
netteljesen az anyja abban a levélben, mely- 
lyel a macesz-küldeményt kiséri. Ez a levél 
1839-ből kelt. Az elnyomás elleni lázongás, 
az egyenjogúsítás, közkeletűbb szóval: az 
emancipáció utáni vágy ébreszthette ben­
ne ezeket a szokatlan, a multbanjáró, eze­
ket a zsidó gondolatokat.

A fiú azonban nem sokat, sőt egyáltalá­
ban nem hederint a múltra. Nem ér rá; a 
jelen teljesen igénybe veszi. Táncol, viv, 
sőt — Uram bocsáss! — párbajozik és éj­
jel-nappal pepecsel a kísérleteivel. Szerel­
mes a szakmájába, de a diplomáig még sem 
tudja felvinni. Csak jó félszázaddal utóbb, 
1896-ban kap és pedig honoris causa dok­
torátust ugyanattól az egyetemtől, amely­
ben diákkorában hajótörést szenvedett. 
Közben ugyanis diploma nélkül is világhí­
res vegyész, többszörös feltaláló és dús­
gazdag angol nagyiparos lett belőle.

Tizennyolc éves korában racionalizálja a 
cinkgyártást; értékesíti néhány, idáig el­
herdált melléktermékét. Húsz éves korá­
ban a Grünspann-----magyarul: a rézrozs­
da-----gyártás uj módszerére bukkan. Két
évre rá ki tudja választani az alkalikus lú­
gokból a kéntartalmat. Ekkor már egy hol­
landiai gyárban dolgozik. Uj módszer sze­
rint készít szódát és ezt a találmányt 60 
gyár vásárolja meg a világ minden táján. 
Angliába költözködik, gyárat alapit és tö­
kéletesíti a belga Solvay szódagyártási 
módszerét. Kereskedelmi szempontból egye­
lőre értéktelenek az újításai. Nemcsak hasz 
not nem hajtanak, hanem folytonos és sú­
lyos ráfizetéseket jelentenek. Vasszorgal­
mával, leleményességével azonban kievic- 
kél ebből a financiális kátyúból is. 1881- 
ben 600 ezer, 1884-ben közel kétmillió 
font már a gyárának tőkéje. Őt azonban 
csak a tudományos eredmények érdeklik. 
„Nem vegyészek vagyunk már, hanem 
pénzgyárosok“ — jajdul fel. Pedig nem­
csak a maga meggazdagodása, hanem az 
olcsó szóda, az olcsó szappan, papiros és 
üveg révén, a nép olcsóbb és szebb élete 
a találmányainak áldásos következménye. 
Élete alkonyán a nikkel-gyártást tökélete­
síti; 99.9 százalékos nikkelt tud előállítani. 
Ujitó szocális téren is. Ő az első angol gyá­
ros, aki fizetéses szabadságot, évenként egy 
hetet biztosit a munkásainak és 1889-ben 
— forradalmi újítás volt ez a maga idejé­
ben — bevezeti a nyolcórás munkanapot.

Az unoka, a kasseli krajzleros unokája 
és a nagy német vegyész fia, már angol 
főur. Lordl Két ízben tagja az angol kor­
mánynak, a háborúban munka-, a háború 
után egészségügyi miniszter. Megteremetni 
az Imperial Chemical Trust-öt, melynek 
100 millió font alaptőkéje és 70 ezer mun­
kása van. 700 szobás igazgatói palotából
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vezényli Anglia egy cégben összesített 
egész vegyiiparát. Kiterveli az angol ünpé- 
rium gazdasági egységét. A modern ipari 
racionalizálás atyamestere lesz és egy an­
gol lexikon a racionalizálás címszó helyes 
értelmezésére egyedül őt tartja hivatott­
nak. Büvészi ügyességgel bogozgatja a ka­
pitalista termelési mód legsúlyosabb prob­
lémáit. (Emlékezzünk csak a Melchet-Tur- 
tier konferenciára!) Uj módszereket jelöl 
ki a munkás és a munkaadó viszonyának 
szabályozására. És nem kisebb legény, mint 
Mussolini állapította meg róla, hogy a po­
litikának egyenesen prófétája volt.

Mindezeket az eredményeket egy üres, 
játékos (nemcsak tenisz-, hanem éppen­
séggel kártyajátékos) és rossz, néha éppen­
séggel elégtelen klasszisokat, csúf bukáso­
kat produkáló ifjúság után éri el. Miután 
a szüleit éveken át és ismételten elképesz­
tette, sőt kétségbeejtette a semmirekelősé- 
gével. Testi készségeket nem igen hozott 
magával az élete útjára. A külseje kedve­
zőtlen, a hangja érdes, a kiejtése lengyel- 
zsidós, az egyik keresztneve Móric, ugyan­
az, ami a kasseli nagypapáé és — ez is sú­
lyos tehertétel 1914 augusztus óta — né­
met származású. Egy jóbarátja rá is beszé­
li a világháború kitörésekor, hogy vonul­
jon vissza vidéki kastélyába és ne igen mu­
tatkozzék a nyilvánosság előtt. Sir Alfred 
Mond a későbbi lord Melchet, nyugodtan 
feleli: Mást fogok tenni. Belépek a kor­
mányba ... És a szavának állott.

A nagyapa csak a kaddis-mondás erejéig 
volt még zsidó. A fiú még ennyire sem. 
Az unoka elveszített minden összefüggést 
a zsidósággal. A felesége, akivel anglikánus 
lelkész adta össze, keresztény. A gyermekei 
szintén. És a közhit őt magát is már rég­
ideje kikeresztelkedettnek tartja. Ám 1917 
novemberében, kevéssel a Balfour dekla­
rációjának közzététele után, levelet ir egy 
cionista népgyüléshez, és a „mi fajtánk­
ról“, a „mi népünkről“ beszél benne. Kö­
vetkezik egy palesztinai ut, amelyre Weiz- 
mann professzor bírta nagynehezen rá. Tel­
jesen átformálódik a hatása alatt. Zsidó 
lesz, cionista, akit a Szentföld szeretete, az 
aktiv, áldozatkész munka érte, az életvég 
magasra csapó, kései fellángolásai fűznek 
össze és pedig szétválaszthatatlanul egy­
szeriben felfedezett népével. Népének ősi 
álmaival épp úgy, mint mai munkaprog­
ramjával. Halálos ágyát zsidó aggódás ve­
szi körül, holtteste mellette zsidók virrasz- 
tanak és a koporsója felett zsidó hitre visz- 
szatért fia mondja el a kaddist.

A Melchet lord-család életének útja igy 
kanyarodott vissza — csodám ódra, mese­
szerűen — a zsidó élet, a zsidó aktivitás 
vágányára. És teljes gőzzel rohan rajta 
tovább — előre ...

Grünfeld Salamon

Ivan Bunin: Ifjúság, szerelem. Az „Ifjú­
ság, szerelem“ önéletrajzi regény, amelyben 
a Nobel-dijas, emigráns orosz iró, Ivan Bu­
nin. egy mélyenérzö költői lélek fejlődését 
tárja elénk az első öntudatraébredéstöl a 
•éríias szerelem ki-- rágzásáig. Jő n-'ir'v ne­
mesi udvarházban ismerkedik meg az udvar­
ház titokzatos zugaival, aztán egy csavar­
góból lett különös és különb nevelő irányí­
tása mellett fejlődjék tovább addig, amig el 
nem érkezik a gimnázium ideje. Tolsztoj: If­
júságin regénye cla ez az orosz irodalom­
ban a leghatalmasabb önéletrajzi regény. 
Nincsenek benne különös, meglepő esemé­
nyek. sorsfordulatok, katasztrófák. Emberi 
del, oiyan. mint ezer és ezer nemes trfíé, 
aki jómódban születik, urnák készül és sze­
gény kishivatalnok, vagy újságíró lesz. S ez 
az önéletrajzi regény mégis a világirodalom 
egyik legnagyobb remeke, amelyet a Nobel- 
dij odaítélésével tüntetett ki. Az olvasó, mi­
közben lélekzetvisszafojtva olvassa bűbájos 
sorait, elválhatatlanul összeforr az íróval s 
végigéli vele a hosszú, dermesztő telet, a ta­
vasz ébredését, a tóparti sétákat, az alko- 
nyatot, a csillagos éjszakák varázslatos han­
gulatait, a lélek mélyén lappangó sejtelme­
ket. A hatalmas kötet az Athenaeum 4.80 
pengős sorozatában most jelent meg. Egyen­
ként 400—500 lap, nagy lexikonalak, díszes 
kiállítású, remek vászonkötésben. Méltó foly­
tatása az eddigi remek könyveknek (Wells: 
Mi lesz holnap, Thomas Mann: Jákob, Mau- 
rois: VII. Edward, Mereskovszki: Ismeretlen 
Jézus, Sinclair: Művészek, Mann: József, 
Wassermann: Kerkhoven, Wells: önéletrajz, 
Kádár: önbüntetés, Seignobos: A francia 
nemzet őszinte története). Kapható minden 
könyvkereskedésben, kiadóhivatalunkban vagy 
Lepagenál, Cluj. Kérje az Athenaeum újdon­
ságainak teljes jegyzékét.

Mi történik Jugoszláviában ?

ll ia& Cáfolják, hogy a jugoszláv 
rekruták között zavargások 
törtek volna ki

Túlzott hírek Nacek nagy győzelméről a tegnapi 
pótválasztásokon

Avala-ügynökség megcáfolja egyes angol 
lapok bécsi forrásból származó híreit, me­
lyek szerint a jugoszláv rekruták között za­
vargások törtek ki. E hírek teljesen fan­
tasztikusak és alaptalanok. Az országban 
rend és nyugalom van.

Belgrádi május 20. Az a hir, hogy Ma- 
csek a pótválasztásokon tegnap, vasárnap 
100 ezer szavazatot kapott, teljesen téves. 
Mndössze 6 szekcióban volt pótválasztás, 
ahol összesen 3000 szavazó van.

Egyidejű belgrádi jelentés szerint az

Érdekes vita az angol akóházban 
az Indiai zsidók politikai fogai kőiül
Az európai származású szefárd zsidók kilónk politikai 
státuszt követelnek a maguk számára, mini amilyen a 

Bni Jiszraél lekele zsidókat megilleti
London, május 20. Érdekes vita tárgyát 

képezte az angol alsóház egyik bizottságában 
az indiai zsidók politikai helyzetének kér­
dése. Az indiai választójog kapcsán felmerült 
a kérdés, vájjon) az ott élő zsidók az európai 
avagy az általános választási kúriákban sza­
vazzanak-e.

Az indiai zsidók két táborra oszlanak. 
Egyik részük szefárd hitközségekbe tömörül 
és részben angol alattvalók, részben Palesz­
tinái állampolgárok. A másik tábort a Bné 
Jiszrael, a fekete Cochin-zsidók, vegyes és 
nemeurópai származású elemek alkotják:.

Az angol alsőházban javasolták, hogy az 
első csoporthoz tartozó zsidók mint európaiak 
szavazhassanak, mert ezek nagyi-észt Euró­
pából származnak és az indiai társadalmi 
életben is igy kezelik őket. Azt is kifejtet­
ték, hogy ezek a zsidók maguk is igényt 
tartanak arra, hogy faji helyzetüknél fogva 
az európaiakat megillető politikai jogokban 
részesüljenek.

A vita során Wedgwood ezredes rámuta­
tott arra, hogy Anglia érdeke is, hogy nö­
velje az Indiában élő angolok számát és eb­
ből a szempontból kell megvizsgálnia a kér­
dést a kormánynak. Mások viszont tovább 
mentek és a fekete zsidókat is az európaiak­
nak kijáró politikai jogokat követelték.

Onnsby-Gore, aki a kormányt képviselte 
a vitában, e javaslatok ellen foglalt állást. 
Kifejtette, hogy lehetetlen egy egyedülálló 
zsidó közösséget a többi zsidóktól elválasz­
tani. Nincs alapos okunk arra — mondotta

—, hogy Kalkuttában élő 2000 zsidót kiemel­
jük és külön kategóriába helyezzük. A zsi­
dóknak az a kívánságuk, hogy a zsidóságot 
egységes egésznek fogják fel. Anglia törek­
vései Palesztinában odairányulnak, hogy ne 
tegyenek különbséget zsidók és zsidók kö­
zött, tekintet nélkül arra, hogy a vüágnak

I melyik részéről jönnek. Nem megengedhető, 
hogy egyes zsidókat, akik magasabb társa­
dalmi pozíciót töltenek be, különb elbánás­
ban részesítsünk, mint a többi zsidókat. 
Ezért alapvetően kell megvizsgálnunk a kér­
dést. Anglia úgy Indiában, mint az egész 
birodalomban barátságos magatartást tanú­
sít a zsidó nép iránt.

Az előbbi javaslatokat ezután1 visszavonták 
és a kérdést újra felül fogják vizsgálni.

Rendkívül jellemző ez a vita a zsidó nép 
helyzetére. Ebből is láthatjuk mily rendkívüli 
a zsidó nép helyzete a világ minden táján. 
Bizonyos, hogy igaza van az angol kormány­
nak, amikor nem akar különbséget tenni 
zsidó és zsidó között. Érthető azonban az is, 
hogy a szefárd zsidók nem akarnak lemon­
dani azokról a politikai jogokról, melyek 
őket európai származásuk folytán megilletik. 
A kérdés az, hogyan lehet igazságosan ren­
dezni az indiai zsidók politikai státuszát oly­
képpen, hogy ne tétessék különbség zsidó és 
zsidók között és anélkül, hogy egyes zsidó 
csoportok hátrányos helyzetbe kerüljenek.

1 Erre kell feMnie a közeli napokban az an­
gol alsóháznak.

r

Arviz és gazdasági krízis 
a cluji cigánynegyedben

Tanulságos séta az Iris-telepen, ahol autarkiában élnek a cigányok
Cluj, május 20. Az Iris-telepnél munkás­

csoportok dolgoznak, hogy az árvíz által 
meglazított utakat és partot rendbehozzák. 
Az ársujtotta területek közé került a ci­
gánytelep is. A cigányokat néhány nappal 
ezelőtt kitelepítették viskóikból és az ár­
vízveszély idejére az Iris gyár színjeiben 
helyezték el őket. De alig, hogy elült a ve­
szély, a cigányhad rohammal foglalta visz- 
sza várát. Messziről még tényleges apró 
voltuknál is Iiliputibbnak tűnnek, bodorodó 
kéményeivel a „vár“ házai, olyan az egész, 
mint egy maroknyi törpebirodalom.

A látogató úgy érzi, mintha ezer esz­
tendőt lépne hátrafelé és valahol ősnomád 
telepbe csöppenne bele.

A világtól elkülönítve élnek itt a cigá­
nyok. Nem egyelednek a néhány száz mé­
terre eső periféria lakóival. A „város“ 
egyik oldalén futó sáncról jól betekinthető 
az egész telep. Ez például a cigányváros 
Eroodway-je, vagy Calea Victorieije. Va­
lóban a házal: igyekeznek egyvonalba sora­
kozni. Az egész száz méter hosszú lehet. Az 
ut egységes, vagyis kocsiút és gyalogjáró

Palesztinát a cionista szervezet építi

Ä cionista szervezd erőssége a

Sékel
Zsidók, erősítsétek a cionista szervezetet. Váltsátok ki

sékeleiteket

'nt is érdekli, hogs a

HEINRICH
szappangyár áthelyezte reklám­
üzletét Memorandului 4. alá, 

ahol a világhírű

SZT. LÁSZLÓ
szappanon kívül a legfinomabb 

toalett-szappanok: 
CLARIS, PERL A, TRIUMF 
kölnivizek 

púderek
arc- és kézkrémek stb., 

valamint a már híressé vált 
DENTON AL fogpaszta kaphatók

egyben van.
Ebben az uccában lakik a cigány-telep 

vajdája is. Mélyen hajlongva bocsánatot 
kér az ucca apraja-nagyja, hogy nem szol­
gálhatnak ki a vajdával, de az most éppen 
a polgármesterhez ment valami kérvény­
nyel. Fapalánk kellene a Szamos mentén.

Szóval ebben az uccában van a vajda 
lakosztálya. Itt a harmadik ház — utasít 
egy benszülött barna legény. A palota sem­
miben sem különbözik a többi viskótól. Az 
egyetlen megkülönböztetés, hogy a ház 
„homlokzatára“ mindenféle színes papirost 
ragasztottak a cigánypolgárok. Az ajtón 
lakat van. Bekukkantunk az ablakon, mely 
valahol a derekunk tájáig ér. Egy ágy 
szerte-szét dobott kétes szinü párnákkal 
leteritett asztal, színes üvegtányérok, vá­
zában hervadt orgona. Két szék és egy 
ládából áll a vajda bútorzata. Az egész 
lakosztály egy szoba, itt lakik a cigány­
vajda feleségével és egy gyermekével.

Egyszerre népes az egész ucca. Bábéi! 
zűrzavar, amennyiben a cigányváros ap­
raja-nagyja három nyelven is „perfekt be­
szél“. Cigányul, románul és magyarul. Eg> 
másik ház előtt a fazekas dolgozik. Körü­
lötte nagy halom lukas lábas és fazék. 
Egyik gondos anya jól elveri szőke mag­
zatját, mert tépdeste a frissen ültetett fa­
csemetét. A purdé torkaszakadtából ordít. A 
város szélén lévő éppen olyan kis házra 
mint a többi ki van függesztve az italmé­
rési engedély. Egy másikban füszerüzlete 
van a cigánytelepnek. Kis jóindulattal az", 
is mondhatnánk, hogy autárkiában élnek 
itt az emberek.

Élelmes cigányasszony állja el az utun­
kat egyik „uccakereszteződésnél“. Megmu­
tatja a város „üzletnegyedét“ és sóhajtoz­
va jajong, hogy bizony ez az hiába van. 
mert nincsen pénzük vásárolni. Igazán jót 
tennék vele — adja tudtomra — ha adnék 
néhány lejt. Felháborítónak tartom igy 
megsérteni a „vendégjogot“, a saját váro­
sukban pénzt kérni egy idegentől, aki mosi 
van itt először.

Kiáltanak az ajtóba a cigánytelep kapi­
talistái: a kereskedők panaszkodnak az üz­
letmenetre, prénzért nem igen vásárolnak. 
Hitel pedig nincsen. Egyébként igazán kö­
zösségben élnek, legtöbbnyire kint az ut­
cán, de azért itt is tudják, mi a magántu­
lajdon.

Egy fehérre meszelt kis házból hatalmai 
gyermek zsivaj hallatszik ki. Az egy étit s> 
szobából álló házban meztelen purdék ját­
szanak. Lehetnek vagy öten. Köztük ez 
egyik két év körüli purdé, magas pados 
áll, kezében nagy éles kés, amit játékosai 
húzogat végig a nyaka körül. Hátborzos- 
gató látvány. Elbúcsúztunk a cigányvároe 
lakóitól. Az útig kikisér a város apraja- 
nagyja. (h.

Az ön ereje és egészsége igen drága 
ahhoz, hogy azt veszélyeztsse. Biztos esafc
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A nemi

„Nem
Bncersti, május 20. 

Zorile értesülése szerit 
térése meglehetősen zí 
teljesen nyugodtnak 
tét, amelynek a Táti 
íafclan ura volt. A 
hetőségre felkészült éj 
ra, hogy belső zavaró] 
kormányát teremti 
belül és kívül álló eleid 
állókat nem Goga kq 
ugyancsak joboldali 
sok.

A miniszterelnöknél! 
két hét óta Párizsban! 
szik megbízható inforj 
lói: hogyan fogadná 
és a francia politika v| 
tatórikus jellegű rom] 
nyomulását. A franci 
tényezői mereven eluta 
lyezkedtek az érdeklődi 
ták a miniszterelnök 
jelenlegi nemzetközi he 
Romániának azt, hogy! 
bocsátkozzék azokban 
ben, ahol a kormányod 
nek, a kellő komolyság 
ményeket. Tatarescuaa| 
ták, hogy igyekezzél 
öratianuvai. Erre ként] 
is. A kérdés az, hogy 
még egyáltalán.

A nemzeti
buktató akci|

Az ellenzéki pártok 
kormányának terve h 
keltett. A nemzeti par 
ban tartózkodó vezetői 
re ültek össze, amelyei 
atmoszféra élénk vita 
tározták, hogy ha ed 
magatartási tanúsított 
ben. a történtek után 
dítja a kormánybuktal 
9-re nagygyűlést hiv 
rasztpárt a fővárosba, 
mint százezer embert 
fővárosban. A tömegei 
rasztpárt vezetői kifej 
tervei, valamint a kor 
aége a jelenlegi belpol 
megváltoztatását igény

Beavatott körökben 
kormány ugyancsak 1 
megdemonstrációt kés 
ka volna Tatarescu < 
Arról van szó, hogy- í 
vonnának bizonyos 
amelyekre „magas á 
összegegeket költöttel 
megbízását képeznék a 
érésének. Dinu Bratia 
veket „Tatarescu láz 
•**t kérik a pártvezért! 
jón szembe ezekek! a 
nemzeti parasztpárt v< 
lók Tatarescut, hogy 
■súlyozza ki a páriáim 
intézményekhez való 
■«ágban — néha ross2 
támogatja aozkat a 
a szabadságjogok m< 
nek. Konkrét esetek' 
niszterek és alminisztt 
mint holmi ágensei a k 
Kormánypárti körökbe 
mint politikai ügyessé! 
fog az ördöggel“, hogy 
tatot, amely egyre fér 

A nemzeti parasztp; 
véli. hogy nem ügyes 
szó, hanem konkrét t 
-"átságos mentalitást á 
kötelessége az, hogy 
mányozzon. És aktusai 
tiszteletét fejezzék ki. 
bet ráfogni azoknak a 
a szabadságjogok eile 
If Ás részről a nemzet 
tudni vélik, hogy Ta 
módosítását akarja, 
aelyzetben és Tata rése 
be véve, az alkotmán;

akár most, akár 
*ieg' — szabadság-szc 
»emaecí parsztpárt épi 
'wondana la egy- elkesei
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Az erőskéz kormányát akarja meg­
alakítani Tatarescu ?

A nemzeti parasztpárt azzal vádolja a kormányt, hogy titokban és nyíltan
a jobboldallal barátkozik

„Nem sikerüli Maniu izolálása“ - állapítja meg Grigore Fílípescu
Bacersti, május 20. (Az Uj Kelet tud.) A 

Zorile értesülése szerint Dinu Bratianu haza- 
: érése meglehetősen zavarossá tette az eddig 
teljesen nyugodtnak látszó politikai helyze­
tet. amelynek a Tatarescu-kormány háborí­
tatlan ura volt. A miniszterelnök minden es­
hetőségre felkészült és el van határozva ar­
ra. hogy belső zavarok esetén az erős kéz 
kormányát teremti meg a liberális párton 
belül és kívül álló elemekkel. Ezúttal a kívül­
állókat nem Goga képviselné, hanem más, 
ugyancsak joboldali beállítottságú politiku- 
sok.

A miniszterelnöknek egy bizalmi embere 
két hét óta Párizsban tartózkodik és igyek­
szik megbízható információkat szerezni afe­
lől : hogyan fogadná a francia közvélemény 
és a francia politika vezető rétege egy dik­
tatórikus jellegű román kormány előtérbe 
nyomulását. A francia kormány mértékadó 
tényezői mereven elutasító álláspontra he- 
yezkedtek az érdeklődései szemben. Felhiv- 
ták a miniszterelnök figyelmét arra, hogy a 
jelenlegi nemzetközi helyzet nem engedi meg 
Romániának azt, hogy politikai kalandokba 
bocsátkozzék azokban a legfőbb román körök­
ben, ahol a kormányok sorsa fölött dönte­
nek. a kellő komolysággal szemlélik az ese­
ményeket. Tatarescunak azt a tanácsot ad­
ták, hogy igyekezzék megbékülni Dinu 
Bratianuvai. Erre kérik őt belső munkatársai 
V. A kérdés az, hogy ez a béke lehetséges-e 
még egyáltalán.

A nemzeti parasztpárt kormány-
buktató akciója.

Az ellenzéki pártok körében az erőskéz 
»ormányának terve hatalmas konstemációt 
keltett. A nemzeti parsztpártnak a főváros­
ban tartózkodó vezetői tegnap megbeszélés- 
-'s ültek össze, amelyen a feszült belpolitikai 
atmoszféra élénk vita tárgyát képezte. Elha­
tározták, hogy ha eddig a párt mérsékelt 
magatartást tanúsított a kormánnyal szem­
ben. a történtek utám haladéktalanul megin­
dítja a kormánybuktató kampányt. Junius 
9-re nagygyűlést hiv egybe a nemzeti pa­
rasztpárt a fővárosba. A tervek szerint több 
mint százezer embert koncentrálna a párt a 
fővárosban. A tömegek előtt a nemzeti pa- 
isztpárt vezetői kifejtenék, hogy Tatarescu 
érvéi, valamint a kormány egész tevékeny­

sége a jelenlegi belpolitikai helyzet azonnali 
megváltoztatását igénylik.

Tatarescu „lázadása“.

Beavatott körökben tudni vélik, hogy a 
kormány ugyancsak lázas szorgalommal tö­
megdemonstrációt készít elő, amely előjáté­
ka volna Tatarescu c ' ‘" ' * • terveinek.
Arról van szó, hogy a politikai harcokba be­
fonnának bizonyos ifjúsági szervezeteket, 
amelyekre „magas államérdekekből“ nagy 
«azegegeket költöttek el és amelyek a tö- 
megbizását képeznék a <1'' V '* ■ tervek el­
érésének. Dinu Bratianu hívei ezeket a ter­
veket „Tatarescu lázadásának“ minősítik és

kérik a pártvezértől, hogy erélyesen száll­
jon szembe ezekekl a tevekkel szemben. rA 
cemzeti parasztpárt vezető körei azzal vádol­
jak Tatarescut, hogy bár naponként hang­
súlyozza ki a parlamentáris és alkotmányos 
nézményekhez való ragaszkodását, a való­
ságban — néha rosszul leplezett módon — 
ám ogat ja aozkat a mozgalmakat, amelyek 
a szabadságjogok megszüntetésére töreked­
ek. Konkrét eseteket idéznek, midőn mi- 
"iazterek és ahniniszterek úgy viselkedtek, 

c: - holmi ágensei a kalandor mozgalmaknak. 
Kormánypárti körökben úgy álitják be ezt, 
taint politikai ügyességet: a kormány „kezet 
og az ördöggel“, hogy kikerüljön egy áram­

latot, amely egyre fenyegetőbbé válik.
A nemzeti parasztpárt ezzel szemben úgy 

vöii, hogy nem ügyes hadműveletekről van 
Hz0. hanem konkrét tényekről, amelyek ba­
rátságos mentalitást árulnak el. A kormány 
kötelessége az, hogy mindenekelőtt is kor­
mányozzon. És aktusai a törvény és a rend 
iszt> rtéc iejezzék ki. Már pedig ezt nem le- 

-■-t ráfogni azoknak a tevékenységére, akik 
a szabadságjogok ellenségeivel barátkoznak. 
Másrészről a nemzeti parasztpárt vezetői 
uöni vélik, hogy Tatarescu az alkotmány 

módosítását akarja. A jelenlegi politikai 
^yzetben és Tatarescu felfogását figyelein- 
***■ véve, az alkotmány módosításának csak

akár most, akár az össze! valósítanák 
meg — azabadság-szoritó jellege lehet. A 

parsztpárt éppen ezért csak akkor 
mond :ia le egy elkeseredett kormánybukta- j

tó akcióról, ha Tatarescu megszűnne tovább­
ra is támogatást nyújtani a reakciós elemek- 

1 nek 68 ha lemondana az alkotmány módosi- 
j tásának tervéről.

> A kormánybuktatás nehézségei

Mihalache számot vet azzal, hogy a nem- 
; zeti parasztpárt akciója milyen nehézségek - 
I kel és kockázatokkal találja magát szemben. 
I A nemzeti parasztpárt vezére úgy véli azon-
> ban, hogy a falvak jelenlegi hangulata és az 
j erő, amelyet a párt a közvéleményben kép- 
I visel, át fogják segíteni ezeken a nehézsége- 
í ken- Bizonyos megnyilatkozások indolol- 
í ják azon meggyőződést, hogy nincs miért 
! aé>góclm a kormányutódlást ileltöen. Másrész- 
I röl Mihalache nem siet a hatalomra törni.
I Szükségesnek látja azonban a harcot, hogy 
? mindenekelőtt is tisztázza a kormány és a 
í fent említett reakciós körök közötti kapcso­
latokat.

' A nemzeti parasztpárt helyzetével kapeso- 
I latosan állandó kommentálás tárgyát képe- 
í zi Maminak a legfelsőbb köröknél szembeni 
I magatrtása. Ez a kérés különösképpen

aktuálissá vált azáltal, hogy Vau2a pénte­
ken audiencián jelent meg az uralkodó eiöit, 
aid ebédre is meghívta a volt miniszterelnö­
köt. Ez a, felsőbb helyről megnyilvánuló ki­
tüntető szívélyesség nagy eseményként van 
feltálalva a vaidista lapok hasábjain. Vgyan- 
akker az Epoca, Grigore Filipescu lapja, 
„Maniu magatartása“ címmel a következe 
rendkívül érdekes cikket Írja:

Maniu viszonya a koronához

. Sok szó esett a napokban, arról, hegy 
Maniu magatartásában szenzációs változá­
sok következtek be. Még világorabban: hogy 
Maráit megváltoztatja magatartását a kuró­
nával szemben. A kérdésnek ilyetcón ueálh- 
tásával szemben szükségesnek tartok nehány 
megállapítást. Maniu szakadatlanul a korona 
odaadó szolgája volt és marad. A volt mi­
niszterelnök egy pillanatig sem távolodott el 
attól a világos dinasztikus hittől, amely egye­
düli biztosítéka az állam harmonikus fejlő­
désének. Maniu világosan rámutatott arra, 
hogy melyek az ö alkotmányos természetű 
elégedetlenségei. Gyerekes dolog volna azt

AZ EMLÉKEZÉSEK HÁZASelect Mozgó
egy sokat szenvedett asszony életén ek regénye. Főszerepekben:

KAY FRANCIS, RICCARDO CORTEZ. Műsoron kívül szenzációs Mickey Maus

Szélütés érte Zawitowski lengyel 
helyettes miniszterelnököt

a Piltudtki temetésén elszenvedett izgalmak miatt
Egy lengyel határvároskában négyszáz vörös lovaskatona vett részt a Pilsudski

emlékére tartott gyászistentiszteleten
Varsó, május 20. Zawitowski minisz­

terelnökhelyettes vasárnap reggel meghalt. 
A minisztert Pilsudski temetésének izgal­
mai viselték meg annyira, hogy szélütés 
érte. De követte a halálba Pilsudskit — 
newyorki jelentés szerint — Hauser lengyel 
számazásu amerikai pilóta is, ki a Pilsuds­
ki emlékére a detroiti székesegyházban tar­
tott istentisztelet alkalmával a katedrális 
fölött repült. A pilóta lezuhant és szörnyet 
halt.

Varsó, május 20. A lapok közük, hogy a 
határmenti hatóságok engedélyt adtak 
Korszecz határvároskában 400 vörös lovas­
katonának határátlépésre, akik a városka

templomában résztvettek a Pilsudski mar­
sall emlékére tartott gyászistentiszteleten. 
A katonák azután ismét visszatértek szov­
jet területre.

Egyidejű jelentés szerint a varsói egye­
tem szenátusa azzal a kéréssel fordult a 
köztársasági minisztériumhoz, engedélyez­
ze, hogy az egyetem felvegye a Pilsudski- 
egyetem elnevezést.

Varsó, május 20. A törvényhozást a hét 
közepére össze fogják hívni az uj választá­
si törvény megszavazására. Egyidejűleg 
hivatalosan megcáfolják azt a külföldi hirt, 
hogy megtalálták Pilsudski politikai vég­
rendeletét.

A du|i medikusok sztrájk- 
mozgalma átterjedt a jogi 

fakultásra és a kereskedelmi
akadémiára is

Szombat esti gyűlésükön a sztrájk meghosszabbítását mondották ki az orvostan­
hallgatók. Gheorghiu professzor, a bucuresti egyetem rektora, felhívásban kéri 

a diákokat, hogy küszöböljék ki életűkből a politika befolyását

Bucuresti, május 20. (Az Uj Kelet tud.) 
í Dr. Gheorgiu professzor, a bucuresti egye­

tem rektora felhívással fordult a fővárosi 
egyetem diákságához, amelyet a folytonos 
agitációk és sztrájk-mozgalmak megaka­
dályoznak tanulmányaikban és amely egy­
re aggasztóbb arányokban adja oda magát 
eszközül különböző politikai célok számá­
ra. A rektor többek között a következőket 
mondja felhívásában:

„Kérem a diákokat, higyjék el, hogy

hívük vagyok és szeretem őket. Három év 
alatt, amióta az egyetem rektora vagyok, 
nem tettem egyebet, minthogy igyekeztem 
különösen az érdemes diákok helyzetét 
megjavítani. Most azt a tanácsot adom ne­
kik: legyenek bizalommal professzoraikkal 
szemben és

ne hallgassanak a háttérben meghú­
zódó sugalmazökra, mert ezeknek 
rendszerint érdekükben áll az, hogy

MERAN0 SZÁLLODAI
Budapest, IV. Bécsi ucca 2.
Telefon: 81-494 és 81-3-96.

ifién mérsékel I ém
szobák!

Ölesé penzíi ^ndszet 
teíszésszerinlí

beosztásban!
Töltsön nálunk tavasszal néhány feledhe­
tetlenül szép napot a világhírű budapesti 
Belváros szivében!
Belvárosi nívó — polgári árak!

hinni, hogy hozzá hasonló politikus egyik 
napról a másikra más felfogásokat és esz­
méket téliéi magáévá. De mindaU.fi, amit 
az elmúlt napokban hireszteitek, egy dolog 
igaz. Ez jíöig a következő: ha Vaida moz" 
galrna min Anekelött is Ma Vurm az ö pán- 
lába- és a párton kívül való izolálását cé- 
loua úgy az eredmény pon .j ennek e.- 
lenkczöje lett. Úgy hisszük: valóságosan 
lünk. A Korona, mint legfőbb politikai bíró, 
csak egyetlen célt tarthat maga előtt: az or- 
összes kulissza-tologatói az összes kaland- és 
összes kulissza-tologatói a zösszes kalnd- és 
szenzáció-ágyó törtetőknek alkalmuk lesz 

. sokkal előbb, mint ahogy képzelnék, meggyő­
ződni arról, hogy milyen nagy tévedésben vol­
tak.“

ESTE
EGY ti fill! Alii E

M e g rí a i 
sfogyaszt

különböző mozgalmakat provokálja­
nak.

íía valamire szükségük van, kérjék a pro­
fesszorok és a hatóságok támogatását, 
mert kéréseik csak abban az esetben nem 
teljesíthetők, ha ellentétben állanának a 
törvényekkel, vagy az egyetemi szabályok­
kal.

Bizonyos politikai körökből rendbontá­
sokra búj tógát ják a diákokat abban a re­
ményben, hogy a zavargásokból bizonyos 
politikai pártok fognak hasznot huzni. Saj­
nálom, hogy vannak a diákok között olyan 
egyének, akikilyen irányban engedik ma­
gukat befolyásoltatok Ismételten felhívom 
az egyetemi diákságot,

(.artózkodjek a politikába való beavat­
kozástól, az egyetemen pedig nyugal­
mad kérek és ismételten nyugalmat.

Cluj, május 20. A cluji egyetem orvos­
tanhallgatói szombaton este vitm:os lefo­
lyású gyűlést tartottak. Mint ismeretes, az 
orvostanhallgatók szerdán háromnapos 
sztrájkot proklamáltak, ezzel fejezve ki 
szolidaritásukat bucuresti kollégáikkal 
szemben, akik az egyetem bezárása folytán 
két szemeszterüket elveszítették. A cluji 
medikusok követelték egyúttal a bucuresti 
zavargásokban bűnösnek talált diákok bün­
tetéseinek felfüggesztését.

A szombat esti gyűlésen élénk vita 
után, megállapították, hogy kéréseiket 
nem teljesítették és emiatt a sztrájk 

folytatását határozták el.

Az orvostanhallgatók elnöke felhívta a gyű 
lés résztvevőinek figyelmét arra, hogy a 
dekánátustól kapott információi szerint a 
sztrájk folytatása az év elveszítését jelent­
heti. Öt percnyi gondolkodási időt engedé­
lyezett a résztvevők számára, de alig né­
hány másodperc telt el és a gyűlésen részt­
vevők néhány száz medikus egyhangúlag 
kimondotta a sztrájk folytatását.

Hír szerint a mozgalomhoz a jogi fa­
kultás hallgatói is csatlakoznak, akik 

ma estére gyűlést hívták egybe.

A kereskedelmi akadémia hallgatói péntek 
esti gyűlésükön ugyancsak kimondották, 
hogy részt vesznek a sztrájk-mozgalom­
ban.

A cluji egyetemi hatóságokat behatóan 
foglalkoztatják a diákmozgalmak. Stefa- 
nescu Goanga rektor érintkezésbe lépett 
ebben a kérdésben Anghelescu dr. közok­
tatásügyi miniszterrel. A hatodik hadtest 
parancsnokságán megbeszélés volt, melyen 
többek között Dunca vármegyei prefektus 
és Pulca rendőrkvesztor is résztvettek.
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Befejezéshez közeledik a Nemzeti Bajnokság
Cluj május 20. (Az Uj Kelet tud.) A Nem- Olimpia 7:1 (3:1) vasárnap. Suburbiu—Astra 

tizennyolcadik fordulója » 1:1 (1:0), BMTE—Ivria 1:0 (0:0). Az ai-zeti Bajnokság 
tisztázni látszik a végleges helye­
zést. Az elsőség kérdése ezúttal már nem 
lehet vitás, a második helyért nyílt harc 
folyt. A vasárnapi fordulón azonban a NAC 
győzött, az Universitatea pontot adott le s

kerületi bajnokság győztese a IAR csapata 
lett.

Satumare. Victoria Cáréi—Seini 9:0 (5:0). 
A múlt héten 7:0-ás állásnál félbeszakadt 
bajnoki mérkőzés befejezése. Kolping—Tö-

félidő 12. nercében Ehrlich II lőtték. Egyéb 
bécsi eredmények: Rapid-WienmUJ 

: Admira—WSC 4:1 (3:0), FAC-FC Wien 1.1 
(1:0), Wacker—Favoritner 2:2 (2:1).

í Párizs. Franciaország—Magyarország 2:0 
j (1:0). Huszonötezer néző, biró Lewington, 
' Anglia.
j Budapest. Csikó válogatott—Bratislava 3:3 
> (2:2).
j Amsterdam. Anglia- 
Negyvenötezer néző.

!í

KEDD, 1935. MÁJUS 21.
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-Hollandia 1:0 (0:0).
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: gy a második helyet az oradeai 
eséllyel őrzi. A harmadik helytől a tizen­
egyedikig még mindig igen nyílt a harc. A 
hátralevő négy fordulóban már nem is a 
helyezési sorrend, mint inkább a selejtező 

eszedelmének elkerülése a nagy tét. A sereg­
hajtó AMTS menthetetlenül kiesik. A baj­
nokság vasárnapi fordulójának eredményei:

csapat } rekvés 3:1 (1:1), barátságos.

Universitaieá—Crlsana 0:0
Cluj, május 20. (Az Uj Kelet tud.)május

Egyenlő erejű ellenfelek küzdelmét hozta a 
két együttes mérkőzése, amely különösen az 
első félidőben izgalmas, változatos és helyen­
ként szórakoztató játékot hozott. A mérkő­
zés nagyrészében az Universitatea volt a tá­
madó fél, csatársorának gólképtelensége 
miatt azonban eredményt nem ér el. A csapat 
legjobb része a half sor volt. A Crisana a 
mérkőzés teljes tartama alatt, a W formá- 
ciós, két hátravont összekötővel való védeke­
zés taktikájára rendezkedett be és igy csak 
szórványosan, de veszélyesebben támadott. 
Az egyetemi csapatban csak a jobbszárny: 
Naftali—Ploesteanu pár akciói veszélyeztet­
tek. Naftali számtalan hasznos labdáját 
azonban a belső nem tudták . értékesíteni, 
mig Ploesteanu lövéseit nem kisérte szeren­
cse. Az U legjobbja Naftali volt. A Crisaná- j 
ban egyedül Barátky játéka magaslott ki. 
Minden mozdulatán meglátszott az igazi 
Idasszis. Sokat nem csinálhatott, mert alapos 
őrizet alatt tartották. A csapat többi játéko­
sai különben szürkék. A mérkőzést a timi- 
soarai Murgu gyengén vezette.

NAC—CFR 4:2 (2:1). Megérdemelt győze­
lem. A gólokat Bodola, Moskó (11-esböl), 
Spielmann és Kovács, ületve Barbu és Medve 
iötték. Háromezer néző, biró dr TvJnea.

Ripensia—Unirea Tricolor 5:0 (3:0). Kettö- 
ezerötszáz néző előtt, a Ripensia nagy fölé­
nyében játszódott le a mérkőzés, amelyet a 
Ripensia nyert meg Dobay (4) és Ciolac 
góljaival. Biró Bucur Barsu.

AMTE—Gloria 1:1 (1:1). Nagy küzdelem, 
egyenlő erejű ellenfelek. A mérkőzést rekord­
számú, négyezer néző nézte meg. Góllövők 
Podrusek, ületve Barbu. Biró dr Morar.

Venus—Kinizsi 5:4 (2:3). Nagy küzdelmet 
eredményezett a két csapat bucuresti talál­
kozása, amelyet szerencsével, egy gólkülönb­
séggel a Venus nyert meg. Góllövök: Sepi 
(2), Vogl (2) és Volodea, Illetve Glasz (2) 
és Török (2). Nyolcezer néző, biró Jonescu 
Tope, Ploesti.

Felemelő atmoszférában zajlott ie 
í s ViSSamosmü sportünnepélye
^ Cluj, május 20. A Villamosnál sportegye-
• sülét, egyéves fennállása óta, szombaton este 
immár második, igen gazdag pogramot fel- 

! ölelő sportünnepélyét rendezte, ezúttal is a 
: legteljesebb sikerrel. A tornatermet zsúfo­
lásig megtöltő közönség soraiban a cluji 

' társadalom színe-java volt ott, mintegy bí­
zom/.'tékául annak, hogy lelkesedéssel támo­
gatja azt a nemes munkát, amelyet a VilJa- 
mosmű vezetősége vezérigazgatóival, igazga- 

. tóival, főtisztviselőivel az élén, a tisztviselői 
’ kar és munkások által segítve a testnevelés 
í terén produkál. A megállapított műsor igen 
i ünnepélyes számmal bővült: dr Hatieganu 
! Gyula egyetemi tanár, az ünneplő közönség 
lelkes tapsa közepette királyi kitüntetést 

6 Becsből jelntik: Az osztrák profibajnokság j nyújtott át Moarriu Albinnak, ennek a nagy- 
I vasárnapi fordulója során a Hakoah futball- szerű sportembernek, akinek a Villamosmü
i csapata 2:1 (1:1) arányú győzelmet aratott ’sportegyesület mai fejlettségében igen nagy 
! a WAC ellen. A zsidó csapat legjobbjai a érdeme van. A rendkívüli ünnepélyes aktus
I reaktivált Stross centerhalf, Ehrlich II és után a műsor lebonyolítására került sor,
t Donnenfeld. A gólokat a 23. percben Mauss- amelynek minden egyes számát bő tapssal

! Törekvés-Hakabea 1:1 (1:0)
8
í Oradea, május 20. Szépszámú közönség 
| előtt játszotta a két oradeai csapat barátsá- 
| gos mérkőzését. Az újdonsült kerületi bajnok 
| Makabea, tartalékos felállítása dacára igen 
| szép játékot mutatott. A veeztögólt a Törek- 
| vés szerint, a második félidőben a Makkabea
j Fülöp II révén egyenlít.

haladják a hivatalos árfolyamokat. Mert 
hivatalos árfolyamon egyáltalán nem kap­
ható deviza.

Az import helyzete még rosszabb, mint 
az exporté. Az import kérvények feldolgo­
zását a minisztériumok még akkor sem 
tudnák elkészíteni, ha a kétszer annyi sze­
mélyzettel kétszer annyit dolgozna, holott 
az a helyzet, hogy a délutáni különórázá- 
sokat éppen most megszüntették.

A szomorú eredménnyel kecsegtető ter­
méskilátások nem sok eredménnyel biztat­
nak az export-import mérleg javulását il­
letőleg.

! A bécsi Hakoah győzött — a magyar 
J válogatott kikapott

j ner, 30 p. Schilüng (WAC) és a második jutalmazta a nagyszámú közönség.

Megvesztegetéssel vádolt adó 
kivető bizottság a elüli 

törvényszék előtt
Fazskss vádlott beismerő vallomása

itt is késett.Nagyszabású csalási pert kezdett tárgyal­
ni tegnap a cluji törvényszék második szék- '> mintegy hetvenen, feljelentést adtak be 
ciója. A pernek öt vádlottja van: Cristoreanu i ügyészségen.

A rászedett háztulajdonosok,
az

| A tegnapi tárgyaláson sor került a vádiot- 
{tak kihallgatására. Megjelentek a tárgyalá­
si son a károsult háztulajdonosok is. A vádlot- 
| tak közül Fazekason kívül mindegyik tagad- 
{ ta, hogy csalási szándékkal vették el a pénzt. 
Hangoztatták, hogy el akartak járni az ügy­
ben annál is inkább, mert valóban jogtalanul 
rótták ki az adót az akkor még adómentes­
séget élvező uj házakra.

Fazekas ezzel szemben beismerte, hogy 
történtek visszaélések, mert Cristoreanuvai 
együtt végigjárták azokat az uccákat, ahol 

, tudták, hogy uj házak vannak és azokat a 
i háztulajdonosokat keresték fel főleg, akik-

Vasile, a pénzügyigazgatóságon működő ház- 
adókivetö bizottság volt elnöke, Fazekas Sán­
dor, a bizotság tagja, Heimann Emanuel,
Bontescu Margareta és Vládut Ilarie.

A per előzményei még 1932-re nyúlnak 
vissza. A bizottságnak feladata a házadók 
ellenőrzése volt. Abban az időben még érvény­
ben volt az uj házak 10 éves adómentessé­
ge. Néhány uj kültelki ház tulajdonosa az 
ellenőrző körútját végző Cristoreannak és 
Fazekasnak panaszt tett, hogy uj házukat 
törvényellenesen megadózták. A vád szerint 
a bizottság tagjai megígérték a panaszosok­
nak hogy eljárnak ügyükben, megfelelő ho­
norárium ellenében. A háztulajdonosok le- j ről értesültek, hogy nem éppen törvényes 
fizették a kért pénzt, de az orvoslást hiába \ utón szereztek engedélyt a házépítéshez.

A Nemzeti Bajnokság állása: I
1. Ripensia 18 12 4 2 58 28 28 !
2. NAC 19 12 1 6 43 25 25 I
3. Universitatea 18 11 1 6 28 23 23 !
4. Kinizsi 18 8 4 6 49 41 20
5. Crisana 18 8 4 6 38 37 20 í
6. Venus 16 9 1 6 41 32 19 I
7. Románia 17 7 4 6 27 29 18 }
8. Gloria 19 5 6 8 32 50 16 I
9. CFR 18 7 1 10 30 39 15

10. Unirea Tricolor 18 4 5 9 36 43 13 1
11. Juventus 17 4 4 9 23 36 12 1
12. AMTE 18 1 3 14 20 44 5 j

várták.
Ugyanebben az időben kijáró ügynökség- 

alakúit, amelynek társtagjai voltak a mai 
per másodrendű vádlottai: Heimann, Bontes- 
cuné és Vládut. Ezek hárman felkeresték 
ugyancsak a jogtalanul megadóztatott ház- 
tulajdonosokat és pénzt kértek tőlük azzal, 
hogy összeköttetéseik révén elintézik a ház- 
adómentesitést. Természetesen az elintézés

j Ezek az emberek aztán készségesen fizettek 
I abban a reményben, hogy a pénzért megsza-

Íbadulnak az esetleges bajtól. Beismerte Fa­
zekas, hogy különböző helyről vettek fel 
■ pénzeket. A kapott összeg felét aztán meg- 

; osztották Cristoreanuvai.
I A vádlottak kihallgatása után, szerda reg- 
' gelre halasztották a tárgyalás folytatásár, 
amikor kihallgatják a per nagyszámú tanúját.

Nemzeti Bajnokság B)
Satumare. OUmpia CFR—CFR Cluj 3:0

(0:0.)
Timisoara. TMTE—AAC 6:0 (4:0).
Craiova. Rovine—Vulturii 3:3 (2:1).
Petroseni. ILSA—Jiul 2:1 (2:0). Meg­

lepetés.
Brasov. Makabi—Brasovia 5:0 (2:0).
Simeria. CFR—Mures 3:1 (2:1).
Baiamare. Tricolor—CFR Oradea 8:1 (1:1).
Bistrita. Phönix—Keramika 2:1 (2:0).
Resitá. TAC—UDR 1:0 (0:0:).
Alba-Iulia. HTV—Unirea 1:1 (1:0).

Kerületi bajnokság
Cluj. Napoca—Romania B) 2:0 (2:0),

UEC—Unirea 2:2 (1:0), Universitatea—
XMSC 3:1 (2:0). Biró Czinczár Imre. KAC— 
KMSC ifj. 13:0 (10:0). U—Reuniunea ifj.
4:1 (3:1), Unirea—Avram lancü ifj 2:1.

Lupeni, Mineral—ATE 5:0 (2:0), liga se­
lejtező.

Lugoj. LMTE—RMTE 4:1 (1:1), liga se­
lejtező.

Arad. Olimpia—Soimii 5:1 (3:1), bajnoki.
Tg.-Mures. Sparta Médiás—MSE 0:0, ba­

rátságos.
Brasov. Alkerületi bajnoki mérkőzések: 

IAR—Izvorul 6:0 (2:0) szombaton. IAR—

KDZEAZDASAG

Az export-import káoszból 
egy a bizonyosság: a jegybank 

nem kap devizái
Csak peiróíeumoi exportálunk. Száz százalékkal drágult a deviza

a zugiőzsdékem

Néhány napon belül 
kiadják a hadfelszerelési 

megrendeléseket
Bucuresti, május 20. Bejan mérnök, had­

felszerelési alminiszter az elmúlt héten, 
megbeszélést tartott a belföldi nehézipar 
vezetőivel a hadianyag szállítás szerződé­
sek ügyében. A tárgyalások a belföldi ipar­
vállalatokkal befejezéshez közelednek, úgy 
hegy néhány nap múlva az első két szer­
ződést a miniszterközi bizottság jóváha­
gyása után aláírják.

----------- _—________________

A Consum uj száma a hét legaktuálisabb 
gazdasági és gazadaságpolitikai eseményed­
ről a következő főbb cikkekben számol be. 
A Banca Comerciale Italiana értékesítem 
akarja az érdekeltségébe tartozó Foresia- 
holding romániai vállalatait, Megszakadtak a 
román-magyar fizetési egyezmény megköté­
sen érdekében folytatott tárgyalások, Fran­
cia és angol tőkéscsoportok romániai selyem- 
fonóüzemek felállítását tervezik, Csehszlová­
kiába irányuló áruexportunk f okozássá be 
származó csehkoronával fizeti az állam a 
Skoda-müveknek a hadianyagot. Néhány 
napon belül nyilvánosságra kerül a belföldi 
kölcsön második trancheanak kibocsátási 
prospektusa, 15 év óta először nassziv Ro­
mánia külkereskedelmi mérlege Magva ?- 
országgal szemben, A petróleumexport foko­
zása utján nyert exporttöbblettel fedezik a 
Romániában befagyott német követeléseke-:. 
Május 15-én életbelépett az osztrák-román 
fizetési egyezmény, A kitermelési engedélyek 
kérdésének végleges rendezése és a beváltási 
ár emelése elengedhetetlen feltételei a bel­
földi aranytermelés fokozásának, Nyers­
anyaghiány miatt több textilgyár máris 
csökkentette üzemét, Nagy károkat okozott 
a vetésekben a május első felében uralkodó 
hideg és esős időjárás. A Külkereskedelmi In­
tézet megszervezéséről szóló törvény kiter­
jedt hatáskört biztosit az intézetnek az ex­
port irányítására és ellenőrzésére. Fizetés- 
képtelenségek, Uj cégek és cégváltozások, 
Közszállitások és árlejtések első forrásból 
olvashatók a Consumban. Kérjen mutatvány­
számot a kiadóhivataltól Cluj, Str. Iuliu Ma- 

i niu 3. (Postafiók 127.)

Bucuresti, május 20. (Az Uj Kelet tud.) 
A bucuresti sajtó hónapok óta támadja a 
külkereskedelmi rendszert, amelynek bi­
zonytalansága egy egységes álláspont ki­
alakulását lehetetlenné tette és állandó el­
vi súrlódásokra ad alkalmat a kereskede­
lemügyi miniszter és a Banca Nationala 
között-

A folytonos kísérletezések és a rendsze­
rek állandó változása következtében kül­
kereskedelmi forgalmunk megállóit. Az or­
szág külkereskedelmi forgalmáról két hi­
vatal ad kimutatást, a fővámigazgatóság

I és a külkereskedelmi forgalom szabályo- 
I zására alakuló miniszteri igazgatóság. A 
két hivatal kimutatása sohasem egyezik. 
Ami rendkívül jellemző á kaotikus hely­
zetre és a következményét egy harmadik 
kimutatás mutatja világosan: a Banca Na­
tionala jelentése, amely szerint deviza egy- 

I általán nem folyik be a jegybankhoz.
Petróleumon kívül más áru alig megy 

ki külföldre. A kiviteli szabályok állandó­
an változnak, az export prémiumokat nem 
fizetik és a fekete tőzsdéken a külföldi 

í valuták és devizák már 100 percenttel meg-
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bornok hosszú megbeszél 
mással. Ezzel kapcsol: j 

Icia lapok nagy érdeklő-.: 
í -ing és Laval krakkói 
után nem ismerik a r 
nem kommentálják azt 

i Journal szerint Göring s 
[fontos, hogy Lavaiial f<j 
j szélgetése elsőrangú ér 
[ peck elsősorban hivatott! 
i (lést hozzon létre a franj 
zoüak között. A k rak kő 
jelenség s jó, hogy a fj 
tér azt a politikát követ 
han sem kell lezárni az | 
heíové fogja tenni a n 
elkövetlcezését. Hasonli] 
lcozik a megbeszéléssel

Az Echo de Paris és 
ban nem lehet szó Lavd 
ról. A külügyminiszter < 
a német fővároson, megt 
•atkczaíot és hivakozottI 
rdkére. Német politikai| 
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Bucsan volt a!m|
Cluj, május 20. Azl 

George Bratianu-féle libl 
bánáti tagozatainak élni 
Bucsan Constantin volt 
elnöklete alatt értekezlel 
párt képviselői kimoij 
párt teljes fúziójáig eg 
kifejteni és kormánybul 
Ennek kiindulópontja 
tandó cluji nagygyűlés 
reseu marsall és Gh. 
nek. Bucsan az AveJ 
szinte teljhatalommal! 
ügyeket, a jelenlegi kis 
alábbi érdekes nyilatkc

— Az utóbbi évekbeij 
zott Ür komolyan a kis 
amely pedig tagadhata^ 
oldásra vár. Ami V< 
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körében sohasem fog

— Benes meghívására Berger-Waldenegg I 
osztrák külügyminiszter Csehszlovákiába 1 
utazik. Bécsből jelentik: Hivatalosan közük I 
hogy Benes meghívására Berger-Waldenegg I 
külügyminiszter május 21-én Prágába uta-1 
zik, ahol Benessel a tábori villában találkozni I 
fog. Hivatalos politikai körök nagy jelentő-1 
séget tulajdonítanak ennek a találkozásnak. I

Kinos bi
a:

Kenyeres Miklós-!

Budapest, május í 
politikai életének k: 
amely napok óta a s 
érdeklődésének homl 
bőse egy Kenyeres 1 
párti képviselő, aki rí 
után derült ki, hogy 
mann Móricnak hi 
használja a Kenyere 
Ionosképpen alaptahi 
ta húrokat éleszteni 
A jobboldali lapok ; 
san élesen támadják 
hivatalos magyar' za 
zetőitől, sőt magató: 
nőktől is.

Dinyés Lajos kis 
pelláeiőt jegyzett be 
magyar képviselőház | 
nagy nyilvánosság el 
ni minden obskúrus I 
Kenyeres—Kaufmann 
nása után kilépeti 
Dinyés ezzel kapcsa 
hogy ez őt nem eláj 
összeférhetetlenségi 
"tagja valamely pártul
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Hitler ma esti beszédében 
^jelenti Németország vissza­

térését Genf be?
Egyelőre sző sem Sehet lava! berlini útjáról. Msgy érdek 

lodes előzi meg a Führer beszédét

JS gondol"^
három kon»*

Párizs, május 20. Pilsudszki krakkói te­
metésén nagy feltűnést keltett, hogy Laval 
francia külügyminiszter és Göring német tá­
bornok hosszú megbeszélést folytattak egy­
mással. Ezzel kapcsolatban az összes fran­
cia lapok nagy érdeklődései foglalkoznak Gö­
ring és Laval krakkói találkozásával. Mi­
nién nem ismerik a megbeszélés tárgyát, 
nem kommentálják azt bővebben. A Petit 
Journal szerint Göring személye van annyira 
fontos, hogy Lavallal folytatott hosszú be­
szélgetése elsőrangú érdeklődést váltson ki. 
Beck elsősorban hivatott arra, hogy közele­
dést hozzon létre a francia és német megbí­
zottak között. A krakkói találkozás kedvező 
jelenség s jó, hogy a francia külügyminisz­
ter azt a politikát követi, hogy egyik irány­
ban sem kell lezárni az ajtót. E politika le­
hetővé fogja tenni a német-francia közeledés 
elkövetkezését. Hasonló szellemben foglal­
kozik a megbeszéléssel a Petit Párisién is.

Az Echo de Paris és Oeuvre szerint azon­
ban nem lehet szó Laval berlini látogatásá­
ról. A külügyminiszter egyébként átutazóban 
a német fővároson, megtagadott minden nyi­
latkozatot és hivakozott a hivatalos kommü­
nikére. Német politikai körök szerint úgy 
Goring, mint Laval kifejezést adtak megbe­

szélésükön annak, hogy mindketten kívána­
tosnak tartják az atmoszféra tisztázását. Er­
re vonatkozólag Hitler keddi beszéde fog 
válasz: adni. Azt hiszik, hogy a Füher po­
zitív javaslatokat fog tenni, igy bejelenti a 
németek csatlakozását a nyugati légi védel­
mi szerződéshez és Német írszág visszatérő 
sét Genf be is.

A párizsi lapok varsói értesülései szerint 
Cörmg elutazása előtt tegnap két és félórás 
megbeszléést folytatott tied: lengyel kül­
ügyminiszterrel is.

Az Oeuvre és az Echo de Paris azt han­
gozhatják hogy Laval csak a szovjettel foly­
tatandó eszmecsere után utazhatna Berlinbe, 
mert t rre Franciaországot most a francia­
orosz szerződés kötelezi, viszont pillanata vi­
lág nincs meg a lehetősége a francia-oosz- 
német közeledésnek.

Berlin, május 20. Általános feszüt érdek­
lődés előzi meg Hitler kedd esti kermáry- 
nyilatkozatát. Bizonyosra veszik, hogy kije­
lentései hozzá fogmak járulni a helyzet tisz­
tázásához.

ráxizs, május 20. (Rador.) havai ma 10 
órakor heazérkezett és rövid pihenő után át­
vette tárcája ügyeinek vezetését.

fér bele egyetlen
GLADYS

CIPŐKRÉM ES
dobozbaf

í\ valóságban azonban ez 
a helyzet. Három kontinens, 
legkiválóbb nyersanyagával, 
járul a GLADYS cipőkrém 
gyártásához. Amerika adja 
a brazíliai viaszt, Afrika, 
pálrnaerdői révén, uj nyers­
anyagokat szállít, mig Eu­
rópából a legjobb minőségű 
terpentint vásároljuk. Igy te­
hát egyetlen ország, Romá­
nia, élvezi annyi ország 
munkájának és gazdagsá­

gának a gyümölcsét I

GLADYS táplálja a lábbeli bőrét, tartósságot 
és rugalmasságot ad neki. GLADYS szép és 

tartós fényt ad.
NAGY MEGLEPETÉS VEVŐINK SZÁMÁRA:
Minden második Gladys cipőkrém doboz alján 
a Gladys SZÓ egy betűjét találja. Aki a teljes szó 
össze állításához szükséges belüket a Gladys 

gyárnak beküldi, 500 leit kap.

Az aferescartusok a numerus 
valachícus-mozgalom ellen

Bucsan volt almimszter a kisebbségi kérdés méltányos megoldásáról
Cluj, május 20. Az averescanusok és a 

George Bratianu-féle liberális párt erdélyi és 
bánáti tagozatainak elnökei vasárnap Clujon 
Bucsan Constantin volt belügyi alminiszter 
elnöklete alatt értekezletet tartottak. A két 
párt képviselői kimondották, hogy a két 
párt teljes fúziójáig együttműködést fognak 
kifejteni és kormánybuktató akciót kezdenek. 
Ennek kiindulópontja a júniusban megtar­
tandó cluji nagygyűlés lesz, amelyen Áve­
résen marsall és Gh. Bratianu is megjelen­
nek. Bucsan az Averescu-kormány alatt 
szinte teljhatalommal intézte a kisebbségi 
ügyeket, a jelenlegi kisebbségi helyzetről az 
alábbi érdekes nyilatkozatot adta:

— Az utóbbi években senki sem foglalko­
zott rs komolyan a kisebbségi problémával, 
amely pedig tagadhatatlanul létezik és meg­
oldásra vár. Ami Vaida-Voevod „numerus 

valachicus“ mozgalmát illeti, nem tartom ko­
molynak és meggyőződésem, hogy az a nép 
körében sohasem fog gyökeret ereszteni. Bi­

zonyos az is, hogy a Vaida-mozgalomhoz 
hasonló akciókkal a kisebbségi kérdést meg- 

I oldani nem lehet.

I — A megoldást pedig — fejezte be nyilat- 
I kozatát Bucsan Constantin — nem a pártok, 
I hanem az állam szempontjából kell keresni. 
í Véleményem szerint a megoldás csak egy 
I lehet: egyenrangú állampolgárként kezelni a 
{ kisebbségieket, hogy módot adjunk számukra 
j az államkeretbe való teljes beleilleszkedésre. 

Ha a kisebbségi kérdés megoldására valaki 
erőszakos módokat választana, azzal csak az 
állam ellenségeinek tenne szolgálatot, mert 
csak azt érné el, hogy belső ellenségeket 
nevelne mesterségesen. Az államérdek ugyan­
is az, hogy Romániában minden polgár, le­
gyen az román vagy kisebbségi otthon érezze 
magát és ez csak úgy érhető el, ha szigo­
rúan betartjuk az alkotmány rendelkezéseit, 
melyek szerint az ország összes állampolgá­
rainak egyenlő jogai vannak.
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A világ legnagyobb 
repülőgépkatasztrófáia

Moszkvában lezuhant a „Maxim Gorkij“ nevű óriásrepülőgép. Több mint ötven 
halálos áldozata van a katasztrófának. Egy pilóta kedvtelése okozta 

a borzalmas szerencsétlenséget

Kinos botrány egy bocherbői lett magyar 
antiszemita képviselő körül

Kenyeres Miklós-Ksuffmann Móric tüneményes karrierje és váratlan bukása

Budapest, május 20. A magyar főváros 
politikai életének kínos szenzációja van, 
amely napok óta a sajtó és a közvélemény 
érdeklődésének homlokterében áll. Az ügy 
: őse egy Kenyeres Miklós nevű egységes­
ei: rü képviselő, akiről most, a választások 
után derült ki, hogy tulajdonképpen Kauf­
mann Móricnak hívják, törvénytelenül 
használja a Kenyeres Miklós nevet és kü­
lönösképpen alaptalanul próbált antiszemi- 
la húrokat éleszteni az egységespártban. 
A jobboldali lapok az üggyel kapcsolato­
san élesen támadják az egységespártot és 
"ivatalos magyarázatot kérnek a párt ve­
zetőitől, sőt magától Gömbös miniszterel­
nöktől is.

Dinyés Lajos kisgazda-képviselő inter- 
Iláciőt jegyzett be az ügyben, amelyet a 
agyar képviselőház ma délutáni ülésén a 

nagy nyilvánosság előtt ki fognak tereget­
ni minden obskúrus részletével együtt. 
Kenyeres—Kaufmann a botrány kipatta- 

,sa után kilépett az egységespártból. 
Ki nyes ezzel kapcsolatban kijelentette, 
hogy ez őt nem elégíti ki. Aki erkölcsi 
c .szeférhetetlenségi okok miatt nem lehet 
tagja valamely pártnak, az nem lehet tag­

ja a magyar törvényhozásnak sem. Éppen 
ezért a kisgazda képviselő fel akarja vet­
ni Kenyeres megválasztásával kapcsolato­
san a politikai felelősség kérdését.

Kenyeres-Kaufmann egyébként tüneményes 
karriert futott be. Ifjúkorában Elekes tör­
vényszéki bíró családjánál a házitani tó sze­
repét töltötte be. Igen jámbor életűnek mutat­
kozott, aki szigorúan ragaszkodott magán­
életében is a zsidó vallási törvények betar­
tásához. Nemsokára Kenyeres Miklós név 
alatt jelent meg a magyar közélet porondján. 
A legelőkelőbb protektorokkal rendelkezett, 
bejáratos volt a kereskedelmi minisztérium­
ba. ahol igen fontos kérdésekben konzultál­
ták meg, különösen szénügyekkel kapcsola­
tosan. Szakértője volt a szénkormány biztos­
ságnak. Igen gyakran látták az egységes­
párt klubhelyiségében, ahol különösen azzal 
vonta magára a figyelmet, hogy mindenkinél 
hangosabbnak bizonyult és olyan szélsőséges 
ébredő és antiszemita magatartást tanúsí­
tott, mi a nemzeti egység pártjában is visz- 
szatetszést szült. Sokan furcsálták viselke­
dését, de nem tehettek semmit sem az igen 
előkelő összeköttetésekkel rendelkező fiatal­
ember ellen, aki a kormány támogatásával 
képviselői mandátumot is szerzett magának.

A magyar közvélemény nagy érdeklődéssel 
tekint az affér további fejleményei elé.

1 Moszkva, május 20. Az orosz repülőgép- 
1 technika legnagyobb büszkesége, a „Maxim 
1 Gorkij“ óriásrepülő, tegnap tragikus kö- 
l rülmények között Moszkvában lezuhant. A 
I szerencsétlenség Oroszországban mély meg 
* döbbenést keltett, mert a repülőgép lezu- 
1 hanása 47 ember halálát okozta, 
í A „Maxim Gorkij“ délután félhárom 
’ órakor mintegy 300 méter magasságban 
f repült. A gép fedélzetén egy munkászene­

kar hangversenyezett, amelyet a Komin­
tern rádióleadó állomás közvetített. Ugyan­
akkor a város fölött repült egy gyorsre­
pülőgép is, amely egyik próbautját tette 
meg. A gyorsrepülőgép az óriásgép körül 
keringett és nekiment a gép szárnyának, 
vagy mint egyes szemtanuk állítják, a far­
kának.

Az összeütközés hatása még a levegőben 
borzalmas volt. A Maxim Gorkij három 
részre esett szét: szárnyai és farka levál­
tak a gép testéről. A gép benzintartálya 
felrobbant. Az utasok kizuhantak a gépből 
és mint égő fáklyák estek lefelé, mig da­
rabokra zúzva a földre értek. Az összeüt­
között gép darabjai az egyik lakóházra es­
tek, amely azonnal tüzet fogott és a benne- 
lakók porráégtek.

A szemtanuk fenti jelentését a kormány­
nak a közvetítő hivatalos jelentése egé­
szíti ki:

— A Maxim Gorkij repülőutat tett Ju- 
rov pilóta vezetése mellett. A gépen a köz­
ponti légügyi intézett 36 munkása tartóz­
kodott. Az intézet egyik gyorsrepülőgépe 
elkísérte útjára a Maxim Gorkijt. A gyors­
repülőgépet Blaghin pilóta vezette. Annak 
ellenére, hogy fölöttesei ezt a legszigorúb­
ban megtiltották, Blaghin akrobata mutat­
ványokat végzett a Maxim Gorkij körül, 
mely akkor mintegy 700 méternyi magas­
ságban volt. A gép éppen egy „Looping1 - 
ot mutatott be, amikor a pilóta hibájából 
beleütközött az óriásgép szárnyába. ^ A 
Maxim Gorkij darabokra zúzódott és a 
földre zuhant. A repülőtérre és környéké­
re a szárnynak sok apró darabja zuhant le.

A szerencsétlenség következtében elpusz­
tult a gép 11 főnyi technikai személyzete 
és 36 utas, munkás, mérnök és a munka­
ügyi intézet tagjai, ezek néhányan család­
jaikkal együtt. Meghalt Blaghin pilóta is. 
A Maxim Gorkij 42 tonna súlyú volt. A 
kormány a szovjet halottainak minősítette 
a szerencsétlenség áldozatait és nagyszabá­
sú temetést készít elő számukra. A hozzá­
tartozókat a kormány jelentékeny kártérí­
tésben fogja részesíteni.

A Maxim Gorkijnak nyolc motorja volt 
és hétezer lóereje. Hetven ember fért el a 
gépen, ebből 25 mint technikai személyzet. 
A gép 2500 kilóméternyi távot tudott le­
szállás nélkül megtenni. A gépet 1933-ban 
építették, a Prawda cimü lap kezdeménye­
zésére nemzeti adományokból. Szárnyainak 
hossza 63 méter volt, a gép hossza 32.50 
méter. A gépet teljes egészében duraalu- 
miniumból építették. Fedélzetén villanyos­
központ volt, fotográfiái műterem, rádió­
leadóállomás, 16 telefon és nyomdamühely. 
A gép főleg propagandacélokat szolgált.

A Maxim Gorkijt egyébként néhány 
nappal ezelőtt még Laval is megbámulta 
és elragadtatását fejezte ki a nagyszerű 
technikai csoda fölött.

Alphand moszkvai francia követ a lezu­
hanás után megjelent a népbiztosok taná­
csa elnökénél és részvétét fejezte ki kor­
mánya nevében a történtek fölött.

Párizs, május 20. Moszkvai jelentés sze­
rint a népbiztosok tanácsa és a kommu­
nistapárt központi bizottsága együttes ülé­
sen elhatározták, hogy a megsemmisült 
Maxim Gorkij óriásrepülőgép helyett há­
rom hasonló tipusu nagyobb gépet rendel­
nek meg, melyeket Leninről, Sztálinról és 
Gorkijról neveznek el.

Moszkva, május 20. (Rador.) Délelőtt 
11 óra óta félmillióra becsült tömeg kezd­
te meg elvonulását a Maxim Gorkij óriás­
repülőgép áldozatainak ravatala előtt. Az 
áldozatok hamvait tartalmazó urnákra va­
lóságos virághegyeket emeltek.
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A lengyel zsidóság Pilsudski
halála után

Hárommillió zsidó él a lengyel köztársa­
ságban, melynlek sorsa szorosan Összenőtt 
Lengyelország fejlődésével és ezek a zsidó 
tömegek is osztoznak a lengyel nép gyászá­
ban Pilsudski marsall halála fölött. Mert 
Pilsudski nemcsak nemzeti hős volt, hanem 
morálig személyiség is, aki etikai alapot 
igyekezett adni a nemzeti életnlek. Pilsudski 
már politikai karrierjének első éveiben kap­
csolatba jutott a zsidó népi élettel és később 
is gyakran akadt dolga a zsidókkal.

Pilsudski Vilnában nőtt fel, abban a város­
ban, mely a tizenikilencedik század utolsó 
negyedében sokkal inkább volt zsidó „jellegű, 
mint ma. Vilna a zsidó népi élet egyik leg­
jelentősebb centruma volt és számos nagy­
jelentőségű zsidó esemény és szellemi moz­
gatom fűződik Vilna városához. Gondoljunk 
csak a vilnai gaonra. A vilnai zsidók több­
sége kispolgárokból, kézművesekből és keres­
kedőkből állott. Végtelenül szegény emberek 
voltak, akik a legsötétebb nyomorban1 ver­
gődtek és mindezen túl zsidó voltuk miatt 
is súlyos elnyomatásban sínylődtek, a cáriz­
mus alatt. /

Pilsudski, akit már kora ifjúságában a len­
gyel szabadságeszmék hevítettek, csakhamar 
felismerte a hasonlatot a lengyel és a zsidó 
nép nemzeti és szociális sorsa között (igen 
laza hasonlatosság volt ez, hisz a lengyel 
nép — szerencsétlenségében is — saját lá­
bán állott). Mint a lengyel szocialista párt 
fttocionáriusa. igyekezett a párt számára 
megnyerni a zsidókat és rossznéven vette, 
hogy az akkor induló ifjú zsidó szocialista 
mozgalom, nevezetesen a „Bund“, az orosz 
szocialista párttal állott kapcsolatban. Pü- 
sudski előtt világos volt, hogy Oroszország­
ban nem lehet függetleníteni a szocialista 
mozgalmat a nemzeti kérdésektől és ezzel 
olyasmit állított, amire csak sokkal később 
jöttek rá a zsidó körök a cionizmus hatása 
alatt. (A zsidó szocialista mozgalom ugyanis 
abban az idöbn erősen asszimilatórikus volt.

Pilsudski már 1894-ben cikket irt erről a 
kérdésről a Londonban megjelenő Przedswit 
(Hajnalpir) cimü lengyel lapban, melynek 
Sztanislav Mendelssohn, Nachum Szokolov 
későbbi sógora volt a szerkesztője és amely­
nek vilnai tudósítását látta el Pilsudski. 
Ebbeni az orgánumban irta a következő so­
rokat :

„A litván országrészben a lakosság 14 
százalékát alkotják a zsidók. Nem helyes, 
hogy ezek a zsidó mutokások, szabók, cipé­
szek, stb. az orosz forradalom győzelmétől 
várják megváltásukat".

Még súlyosabban ítélte el a vilnai zsidók 
felsőbb rétegeinek orosz asszimilációs törek­
véseit. Meg volt győződve róla — és erről 
zsidó barátait is igyekezett felvilágosítani—, 
hogy a zsidó szabadság csak a lengyel sza­
badságmozgalom győzelméből fakadhat. 

..Egy szabad lengyel köztársaságban — mon­
dotta annak idején Pilsudski — a zsidóknak j 
olyan barátai lesznek, akik minden igazság- ! 
talanság ellen síkra fognak szállani, akár í 
nemzeti, akár gazdasági, vagy poitikai jel- j 
légii is az“.

Galíciában később számos zsidó csatlako- I 
zott a lengyel szabadságmozgalomhoz és j 
kitartó munkatársai voltak Pilsudskinak. i 
Ezek között voltak Perl, Diamant, Lieber- ; 
mann, stb. osztrák képviselők, akik a len- - 
gyei szociáldemokraták frontjához tartoztak, j 

Pilsudski hű maradt ezekhez a nézetekhez ' 
abban az időszakban is, mely a világháború­
val vette kezdetét. Az általa alapított len­
gyel légiókban sok zsidó tiszt és katona har­
colt. Amikor a restaurált Lengyelországban 
antiszemita zavargások robbantak ki, Pil­
sudski élesen kikelt ellenük. 1919-ben mint 
államfő Kronenberg báró zsidó bankár há­
zában lakott és itt fogadta azt a zsidó dele­
gációt, amely a zsidó nép követelétíeit ter­
jesztette elő az agyenjoguságra és a kultu­
rális autonómiára.

Pilsudski ezután, mint ismeretes, rövid 
időre félrevonul a politikai életből, kitartott 
azonban ama tétele mellett, hogy az állami 
életben nem kerülhet sor a zsidók bármilyen 
diszkriminálására. Amikor 1926-banj újra át­
vette a hatalmat, amit a zsidók is nagy lel­
kesedéssel fogadtak, megszüntette azokat a 
különleges intézkedéseket, amelyek még a 
cári uralom idejéből származtak és a zsidók 
ellen irányultak.

Bizonyos körök, akik a demokráciát és a 
parlamentárizmust tekintették az állami és 
népi élet legfőbb javának, érthetően] ellen­
zéki magatartást tanúsítottak Pilsudski dik­
tatórikus módszereivel szemben.

Ettől eltekintve megállapítható, hogy a 
Pite’.; dskl-rezsim nem tudta megoldani a 
zsidókérdést Lengyelországban, miután ehhez 
niem volt elegendő a kormány jóindulata. A 
zsidók gazdasági helyzete egyre súlyosbodott

és kultúrpolitikai szükségleteik is figyelmen 
kívül maradtak a Pilsudski-uralom idejében. 
Pilsudski tulajdonképpen sohasem avatko­
zott be közvetlenül zsidó ügyekbe. Tagadha­
tatlan azonban, hogy Pilsudski és kormányai 
szilárdan el voltak határozva arra, hogy 
nem nyitniak teret a nemzeti demokraták 
antiszemitizmusa számára. Az antiszemita 

mozgalom kerekedett felül, a lengyel zsi­
dók gazdasági nyomora rendkívül nagy és 
egyike a legsúlyosabb és a legnagyobb segít­
séget igénylő népesedési-politikai problémák­
nak Európában. Valószínű, hogy Pilsudski 
halála után a nemzeti demokraták meg 
fogják kísérelni a hatalom megszerzését, ami 
az antiszemita irányzat erősítését jelentené. 
Hogy mit jelentene ez, erre eklatáns példát 
mutat a lodzi városi taná,csban lezajlott
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események, ahol az antiszemita többség ki­
rekesztette a zsidó tagokat és az antiszemita 
intézkedések egész sorát léptette életbe. Re­
mélni szeretnék azonban, hogy a marsall 
halála után is akadnak Lengyelországban, 
államférfiak, akik megőrzik az igazságosság 
hagyományát.

Königsberg. 21: Kisrádiózenekar.
Müchen. 22.30: Zenekar, alt és tenorszóló, 

val, zongorakettőssel.
Poste Párisién. 19.15: Párizs félórája, 

Sacha Guitry közreműködésével.
Róma. 20.50: Giarda orgonamüvész játéka. 
Stuttgart. 24: Hangverseny.
Zágráb. 22: Bendzsóhatos.

színe Ázniw
Áz saj Hunyady darab

üeddera esáe: Lovaglás ügy —

Hunyady Sándor Írói pályafutásának leg­
újabb és egyben legértékesebb sikere a Lo­
vagias ügy. A Vígszínház és a Pesti színház 
felváltva, de állandóan játszák ma is a Lo­
vagias ügyet és mindenkor zsúfolt házak 
előtt érte el az ötvenedik előadást. Azok a 
régi kapcsolatok, amelyek Hunyady Sándort 
színházunkhoz fűzik, tették lehetővé, hogy a 
Lovagias ügy nálunk minden más színházat 
megelőzve, még ebben a szezonban színre

. kerülhetett. Hunyady Sándor maga is meg- 
í ígérte, hogy jelen lesz a kedd esti bemutatón, 
j A Lovagias ügy vezető szerepeit Tóth Elek, 
I Jeney János, Balázs Samu, Tompa Sándor, 
I Tompa Béla, Czoppán Flóri, Vass Piri, Be- 
: nes Ilona, Miklóssy Margit alakítják, a da- 
\ rabot Tóth Elek rendezte. A keddi bemuta- 
; tóra jegyek mérsékelt számban még kapha- 
í tők.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HEH MŰSORA;

Kedd este 9: Lovagias ügy. (Hunyady Sán­
dor páratlan sikerű legújabb vigjátéka, 
a Vígszínház jelenlegi müsordarabja, 
Erdélyben először, a világhírű szerző je­
lenlétében. Premierbérlet 25 sz.)

Szerda 9: Lovagis ügy.

Csütörtök 9: Lovagias ügy-.
Fentek 9- Székely guzsaiyos. (Gaál olajos és 

Dávid István zenés énekes, eredeti szé­
kely életképei. Eredeti bemutató.)

Szombat 3: Baskíré séf f Mária. (Nagyon ol­
csó ifjúsági helyárakkal.)

Szombat 5: Leányvásár. (Jakobi Viktor nagy­
operettjének felújítása, a klasszikus 
cperett-ciklus előadása).

Vasárnap d, e. 11: Gyöngyvirág. (Gyermek- 
előadás, nagyon olcsó helyárakka).)

Vasárnap d. u. 3: Én és a kisöcsém. (Az one- 
rett első olcsó helyáras előadása.)

Vasárnap d. u. 6: Lovagias ügy.
Vasárnap este 9: Leányvásár.

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA;
Hétfőtől: A biborruhás asszony. Főszerep­

ben: Marlene Dietrich. Rendezte: Joseph 
von Sternberg.

Jön! Szeszélyes asszonyok. Noel Coward 
pályadijat nyert mestermüve filmen. Fő­
szerepben: Norma Shearer és Robert 
Montgomery.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Hétfőtől: Niebelungok. Nagyszabású hangos­
film hősköltemény I—II. rész egyszerre 
egy helyárért. Teljes opera Wagnertől. 
I. Siegfried halála. II. Krimhilda bosz- 
szuja. Előadások kezdete: 3, 6, 9 órakor.

Szerda, május 22.

Bucuresti. 17: A menüettől a foxtrattig, 
tánczene. 18: Hírek. 18.10: Altatódalok. — 
19.20: Hires szerzők indulói lemezeken. 20.05: 
Brahms müvek zongorán. 20.35: Milescu 
basszus ária- és dalestje. 21.15: Szalonzene.

Budapest, 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
10: Hírek. 12.05: Cigányzene. 13.30: Állás- 
tálán zenészek szimfonikus zenekara. 14.15: 
Az Operaház tagjaiból alakult zenekar hang­
versenye. 22: Hírek. 22.40: Jazz. 13.25: Gor­
donka est.

Becs. 23: Tánclemezek.
Belgrad. 22.15: Rádiózenekar.
Berlin. 22.30: Wagner-est.
Breslau. 21: Bach hangverseny.
Brünn. 21.30: Mendelssohn: Illés orató­

rium részlet.
Frankfurt. 24: Éjjeli hangverseny.
Hamburg. 21: Wagner: Walkür I. felvonás.
Köln. 20.45: Száz év táncdallamai. Szop­

rán és tenorszólóval.
Regional (angol). 18.30: Szalonötös. 21.10 

.Tarka est.
Róma. 20.50: Szimfonikus hangverseny.

APED

BÁBiöftóam
'mamummmmmérnaoBmmummk

Kedd, május 21.

Bucuresti. 19: Felolvasás. 19.20: Művész- 
lemezek. A rádiózenekar szimfonikus hang­
versenye. 22: Hírek. 22.25: Vendéglői zene.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
10: Hírek. 12.05: Deák László zongorázik. 
Somogyi Olga énekel. 13.30: Hanglemezek. 
17.30: Zenekari hangverseny. 19: Berky Lüi 
és Gőzön Gyula előadóestje. 19.55: A Mária 
Terézia honvédgyalogezred zenekara. 22: 
Jazz. 23: Cigányzene.

Bécs. 12: Operalemezek. 23: Tánczene. 
Belgrád. 20.40: A belgrádi filharmonikusok 

hangversenye.
Hamburg. 21: Mandolinzenekar citeraszóló-

val,
Köln. 17: Opera- és operettrézletek.

Egyszeri közlésnél egy sző 2 iej, vastagaid 
betűvel * lej. Legkisebb apróhirdetés 20 fej 
Álláskeresőknek 80 százalék kedveeméz? 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jelig* 
levelet csak agy továbbítunk, ba portóból y*« 

mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
a széleskörű összeköttetéssel rendelkező „Mi 
reá“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

Kiadó szép bútorozott szoba, kapuméitól 
bejárattal és fürdőszoba használattal. St: 
Gen. Berthelot 25.

mxöi Friss duplánsült gépipászka 
kapható élelmiszerüzletekben,

11

TÄR<jü*>ÄB

Intelligens, szerényigényü, komoly só 
otthont találhat. Munkaköre: házvezetés
(cseléddel), két ázva leánykának gondozá­
sa, Ajánlatokat ..Családtag“ jeligére Par­
füméria Ideal, Tárgu-Mures továbbit.

Keresek szennaira vallásos zsidó sza­
kácsnőt, ki önállóan süt, főz. Cim: Treitel 
Izidomé, Alba-.ruLa.

I

{Tervezőink , 
müvé/zetej

Munkék/öJnk
/Zövk+U

Ány&gjöJnk kiváJóyá^ga^, 
nyujtjáJcönnek azt abizfo/ilékot 
mely a butorvá/áriá/ előfeltétele.

Négykarikás vendéglői főzőkemence, elköl­
tözés miatt, jutányos áron eladó. Str. Fán :á- 
nele 37.

Rövid fekete zongora bérbeadó vagy el­
adó. Cim a kiadóban.

Irodai könyveknek való vassszekrényt ke­
resünk megvételre. Telefon 360.

Kiadó Tárgu-Muresen Transylvania étte­
rem-télikert mellékhelyiségeivel. Rentábilis 
vállalkozás. Érdeklődni Cinema Transylvania

Hívjon bennünket bizaJommaJ éy /Zcxkemberünk 
olyexn reyzoked- mui*ed" majd be önnek, 

amilyeneket On md<.QéurtoJ< elképzelt!

„Perfekt“ emyögyártó munkást, jó fizetés­
sel keres cluji tőkecsoport. Ajánlatokat 
Sándor Iván hirdetési iroda, Cluj, Reg. Férd. 
11. „Szorgalmas“ jeligére.

Fagylalt és cukrásztészta árusítására 3 ki- 
futófiut keresek. Goldstein Gyula, Valea lui 
Mihai.

Conn
Plata 
Tételén!

Rövid hirekl
orszá«

A paleszinai főpostamj 
készített a palesztinai 
lefon kiépítésére. Félmülil 
a palesztinai postaszolj 
emelik a Közelkelet orszá 
mester kijelentette, hogy| 
következtében az elmúlt i 
zalékkal emelkedett a pej 
szágban.

Május 1. óta napon tál 
rat működik Palesztina [ 
mely postaszolgálatot is| 
leveleket, amelyeket déle 
lesztinában, még aznap 
Kairóban.

«

Ez év februárjában 3Í 
készítettek el Tel-Avivbg 
óó ugyanezen hónapjába 
Ez év márciusában 45,091 
szitettek el építésre, 193^ 
34,317 qm-i.

Tel-Avivban befejezték 
által éretett bérház-komp 
szét. Kilencven bérlőnek | 
épületben. Mintegy- 260 
tokák rendelkezésére.
130 lakást foglal magát
építkezés összköltségei S|

*
A palesztina zsidó me 

akciót indított Galilea 
gének újjáélesztésére, 
küldtek Galileába, mely 
termékenyebb vidéke vöt 
dasági viszonyok tanúim 
rint a szanálási akcióban! 
latos terv- keresztülvitelé] 
fog venni.

A Keren Hajjeszod 
eredménnyel indult meg] 
fontot kell felhoznia a 
akcióra. Ebből 8000 fo| 
kásság, 5000 fontot a 
bevándorlók vállaltak má 
tát fehozták már. A to]
sáért széleskörű akciót

*

F. A. Stockdale, 
minisztérium mezőgazda 
hagyta Palesztinát, ahol 
mányozta az ország 
nyait. Stockdale pátoszt] 
jelentést fog tenni a gyj 
és javaslatokat fog
tógazdaság elömozditáí

*

Az illegális bevándoii 
céljából ujjászervezték| 
és partőrséget. Kilenc 
veztek ki, akik tizenhét
sároni partvidéket fog

*

Május 20-ra koníerer 
ruzsálembe a héber nyl 
zetének. tanulni ányozásq 
rencián számos gáluti 
tus fog résztvenni.

*

A kormány zsidó ti 
a tulkeremi kerület k<| 
kerem eddig tiszta ara 
zárólag arab tisztviselőt 
hi években a vidékhez 
és vadi-ehavariti zsidó] 
tották tiszta arab jelleg 
körülmény, hogy a kij 
kedő zsidó lakosság él, | 
Hiányt, hogy zsidó tia 
kerület közigazgatásábl 
»eve Jichák Czisik, ti
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Gyula, Valea lui

HÍREK.

330 lei
villany-vasaló

Censlracíi®
Plata Uttitli 32
Telefon: 8$

Rövid hírek az épülő 
országból

( síknek, aki 1920-ban Tel-Chaj védelmében és 
í Efraim Czisiknek, aki 1929-ben Chulda vé- 
I del méhen esett el. Chamia Czisik, a család 
j másik tagja, a palesztinai munkásmozgalom

I egyik ismert alakja. Jaffában is uj zsidó
kerületi tisztviselőt nevezett ki a kormány. 

i Neve Schimschi, palesztinai zsidó, aki tanul­
mányait Amerikában végezte.

r

A paleszmai főpostamester öt éves tervet 
készített a palesztinai posta, távirda és te­
lefon kiépítésére. Félmillió font invesztációval 
a palesztinai postaszolgálatot első helyre 
emelik a Közelkelet országai közül. A főposta 
mester kijelentette, hogy a zsidó bevándorlás 
következtében az elmúlt esztendőben 99 szá­
za: ékkai emelkedett a postaforgalom az or­
szágosa.

» ’
Május 1. óta naponta közlekedő repülőjá­

rat működik Palesztina és Egyiptom között, 
mely postaszolgálatot is teljesít. Azokat a 
leveleket, amelyeket délelőtt adnak fel Pa­
lesztinában, még aznap délután kihordják 
Kairóban.

*

Ez év februárjában 34,787 qm ház telket 
készítettek el Tel-Avivban; az előző eszten­
dő ugyanezen hónapjában 33,071 qm telket. 
Ez év márciusában 45,091 qm háztelket ké­
szítettek el építésre, 1934 márciusában pedig 
34.317 qm-l.

*
Tel-Avivban befejezték a munkásszervezet 

által épített bérház-komplexum második ré­
szét. Kilencven bérlőnek adtak lakást, az uj 
épületben. Mintegy 260 szobát bocsátottak a 
lakók rendelkezésére. Az egész komplexum 
13(i lakás, foglal magában 400 szobával. Az 
építkezés összköltségei 60,000 fontra rúgnak.

*
A palesztina zsidó mezőgazdák szövetsége 

akciót indított Galilea hajdani termékenysé­
gének újjáélesztésére. Szakértő bizottságot 
küldtek Gaiileába, mely régen az ország leg­
termékenyebb vidéke volt, az ottani mezőgaz­
dasági viszonyok tanulmányozására. Hir sze­
rint a szanálási akcióban és az ezzel kapcso­
latos terv keresztülvitelében az ICA Is részt

A Keren Hajjeszod Rotschild-akciója sz'-p 
eredménnyel indult meg Palesztinában. SoutO 
fontot kell felhoznia a Jisuvnak a telepítési 
akcióra. Ebből 8000 fontot egyedül a mun­
kásság, 5000 fontot a Németországból jött 
bevándorlók vállaltak magukra. Mindkét kvó­
tát fehozták már. A további 17,000 felhozá­
sáért széleskörű akciót indított a K. H,

*

F. A. Stockdale, az angol gyarmatügyi 
ír.misztérium mezőgazdasági tanácsosa, el­
hagyta Palesztinát, ahol néhány hétig tanul­
mányozta az ország mezőgazdasági viszo­
nyait. Stockdale palesztinai tapasztalatairól 
jelentést fog tenni a gyarmatügyi hivatalnak 
és javaslatokat fog tenni a palesztinai me-

gazdaság előmozdítására vonatkozolag.
*

Az ülegális bevándorlás megakadályozása 
céljából újjászervezték a palesztinai hatór­
ás partörséget. Kilenc arab rendőrtisztet ne­
veztek ki, akik tizenhét angol rendőrrel a 
sáron! partvidéket fogják őrizni ezentúl.

*

Május 20-ra konferenciát hívtak össze Je­
ruzsálembe a héber nyelv és irodalom hely­
zetének tanulmányozása céljából. A konfe­
rencián számos gáluti és palesztinai delegá­
tus fog résztvenni.

*

A kormány zsidó tisztviselőt nevezett ki 
a tulkeremi kerület közigazgatásába. Tul- 
kerem eddig tiszta arab kerület volt és ki­
zárólag arab tisztviselők igazgatták. Az utób­
bi években a vidékhez tartozó észak-sárom 
és vadi-chavariti zsidó telepítések megfosz­
tották tiszta arab jellegétől a vidéket és az a 
körülmény, hogy a környéken egyre növe­
kedő zsidó lakosság él, arra késztette a kor­
mányt, hogy zsidó tisztviselőt nevezzen ki a 
kerület közigazgatásába. Az uj tisztviselő 
»eve Jichak Czisik, tesvérbátyja Sara Czi-

— öngyilkos katona. Tegnap reggel a 8 
óra 20-kor Bucuresti felöl jövő gyorsvonat 
elé vetette magát Fellegvár! Sándor 83-as 
gyalogezredben szolgáló katona. A vonat 
borzalmasan szétroncsolta a szerencsétlen 
fiatalembert. Az állomási rendőrség értesí­
tette a központi rendőrséget, majd a cluji 
hadbíróságot, ahonnan Barbu királyi ügyész 
szállott ki a helyszínre és kezdte meg a nyo­
mozást az öngyilkosság okának kiderítésére.

— Paul Boncour elutazott a jugoszláv fő- 
I városból. Belgrádból jelentik: Paul Boncour 

tegnap elutazott a jugoszláv fővárosból. A 
pályaudvaron Jeftics és más személyiségek 
búcsúztatták a francia poltikust, akinek láto­
gatásával a lapok hosszú cikkekben foglalko- 
nak, Boncour meglátogatta Sándor király 
sírját és a környéken parasztok között töl­
tött egy napot. A volt francia külügyminisz­
ter a marseillei merénylettel kapcsolatos ju­
goszláviai aktákat is áttanulmányozta, mert 
a folyamatban levő bünperben az özvegy 
királynét képviseli. Paul Boncour Párizsba 
utazott.

— Spanyolország külföldi kölcsönt akar 
felvenni. Berlinből jelentik: A Frankfurter 
Zeitung szerint Spanyolország a devizanehéz­
ségek áthidalása céljából aranyletét ellené­
ben külföldön kölcsönt akar felvenni.

— Herriot lett újra Lyon polgármestere. 
Párizsból jelentik: Egész Franciaországban 
vasárnap választották meg a multheti köz­
ségi tanácsválasztásokon megválasztott taná­
csosok az uj primárokat. Herriot-t ismét 
megválasztották Lyon polgármesterévé. Mar- 
seüleban Tasso szocialista képviselő, Lillában 
Salemgro, Bordeauxban Marqet neoszocialis- 
ta lett — ezúttal harmadszor — a polgár- 
mester.

— Ha az arcszine fakó, szürkéssárga és 
tekintete bágyadt, ha szomorú, hangulata 
nyomott és nehéz álmok gyötrik, ha a bél 
túlságos rothadási folyamatai, gyomorfájás 
és epepangás kínozzák, olyankor tanácsos 
néhány napon át reggel éhgyomorra egy-egy 
pohár természetes „Ferenc József“ keserű- 
vizet innia. Az orvosok azért rendelik már 
régóta a Ferenc József vizet oly gyakran, 
mert ez a rosszullét okát rendszerint gyor­
san megszünteti és az egész szervezetet fel­
frissíti.

__Radu Ilcsetti ünneplése. Bucurestiböl
jelentik: Vasárnap déelött az Atheneumban 
nagy fénnyel ünnepelték Radu Rosettinek 
a kiváló költőnek 50-ik születésnapját. A kor­
mány részéről Anghelescu miniszter vett 
részt az ünnepségen, amelyen képviselve volt 
az ügyvédi kamra is, mert Rosetti egyik leg­
ismertebb ügyvédje is az országnak. Az ün­
nepséget rádión is közvetítették. Este bankett 
volt az ünnepelt tiszteletére.

— A pápa szentté avatta Morus Tamást. 
t XI. Piute pápa a napokban szentté avatta 
I Morus Tamást, a 15. század nagy angol hu- 
> maoistáját, Roterdami Erasmus németalföldi 

humanista barátját. Morus Tamás egyike 
volt kora legnagyobb tudósainak és gondol­
kodójának. „Utópia“ cimü munkájában a 
modem világ képét irta meg látnoki képes­
séggel. Eleinte mint tudós élvezte VIII-ik 
Henrik kegyét, de később mint buzgó kato­
likus összeütközésbe került az anglikán egy­
ház megalapítójával, aki később lefejeztette.

__ Rövid hírek midenünnen. Gusztáv svéd
király udvari bankettet adott a Stockholm­
ban időző belga királyi pár tiszteletére. — 
Néhány nappal ezelőtt hirt adtunk arról, 
hogy a francia fővárosban több nap óta ha­
vazik. Párizsi jelentés újabban arról számol 
be, hogy a francia fővárosban még mindig 
tart a havazás. A Pirreneusok hágói járha­
tatlanok a magas hó miatt, a vetésekben is 
nagy kárt okozott a fagy és a havazás. — 
Franciaország vasárnap ünnepelte Jean d‘Arc 
emlékét. Az orleánsi szűz szobra előtt el­
vonult a párizsi helyőrség, Lebrun köztársa­
sági elnök jelenlétében. — Stockholmban fé­
nyes ünnepségek keretében emlékeztek meg 
a svéd parlament ötévszázados fennállásáról. 
— Jugoszlávia múlt évi gazdasági statiszti­
kája szerint az ország behozatalának 30 szá­
zaléka Japánból származott. — Le Havreban 
véget ért a matrózok sztrájkja. Mint isme­
retes, néhány napja sztrájkba léptek a Hav­
reban horgonyozó francia hajók matrózai. A 
bérredukciók miatt keletkezett konfliktus el­
simult és a matrózok tegnap munkába állot­
tak.

— Autószerencsétlenség a bucuresti or­
szágúton. Bucurestiböl jelentik: Borzalmas 
szerencsétlenség történt ma éjjel a Ploesti— 
Bucuresti országúton Románesti és Pucheni- 
Mosneui községek közöt. Az Autótechnika 
társaság egy teherautója, amely nagy sebes­
séggel haladt a főváros felé, egy kanyarok­
nál beleszaladt egy szekérbe. A szekérben 
ülök közül egy asszony meghalt, két féifi 
súlyosan megsebesült, úgyszintén a teher­
autó soffőrje is, akiket kórházba szállítottak.

— Hatalmas viharok a Regátban. Bucu­
restiböl jelentik: Az ország számos vidékén 
nagy viharok és esőzések voltak. Különösen 
a pet rőle um vidéken pusztított a vihar, amely 
számos szondában milliós károkat okozott. 
Egy asszonyt a magas feszültségű áram 
agyonsujtott. Nagy vihar volt Dealui Maié, 
Rosiori de Vede, Caracal és Buftea környé­
kén is. Számos telefon- és távirópózna is ki­
dőlt és forgalmi zavarokat okozott.

— Miniszterek a bucuresti rádióban. Bucu­
restiböl jelentik: Vasárnap este tartották meg 
az uj közigazgatási rádió-órát. Elsőnek Mano- 
lescu-Stnmga kereskedelmi miniszter be- 

j szélt a külkereskedelemről és az ármaximá- 
í lésről. Foglalkozott az ipar iiacionalizálásá- 
I nak és a román elem fokozottabb érvényesü­
lésének problémájával is. luca alminiszter a 
községi közigazgatás feladatairól beszélt, fel­
szólítva a primarokat, teljesítsék önzetlenül 
és a köz érdekében feladataikat. Végül Mi- 
tita Constantinescu szól az államháztartás 
problémáiról és a községi háztartások felada- 

\ tairól, elsősorban a takarékosságról és az 
\ adókivetésekről. Tapintatra intette az alá- 
: rendelt tisztviselőket. Végül az országfejlesz­
tési terv alkalmazásának fontosságát hang- 

I sulvozta.

Akinek a gyomra fáj, bélmüködése 
megrekedt, vagy hólyagbántalmai 
var nak, igyon természetes mg

iixáeSi" vizet
Számos egyetemi tanár által ajánl­
va. Mindenütt kapható. Cluji le­
rakat: Calea Regele Ferdinand.
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I A legasszonyibh I asszony
A zsidó anyák napjára1 -! Édesanyám volt a legasszonyibh asszony, 

ezüst hajából szent jóság áradt, 
bársony-szemében szeretet ült, 
áldott kezéből boldogságot hintett, 
ilyen volt anyám, a legasszonyibh asszony.

Mindig miénk volt a szive verése, 
mozgása, álma, járása, kelése.
Hangjának zenéje, égi zene volt, 
szépsége varázsló, mint a teli hold, 
ilyen volt anyám, a legasszonyibh asszony.

i
\ Pajtásunk, barátunk, lelkűnkön a lélek,
I szent, akit megszentelt maga az élet.
‘ Jókedve szépséggel űzte a gondot, 

mit mindenkire bőkézzel ontott: 
ilyen volt anyám, a legasszonyibh asszony.

Napfény és csillag, mely sugárként fénylett, 
gyereknek, nagynak, ifjúnak, vénnek, 
eszmék hordozója, kit érzelmek lángja 
hevített harcra, mert szent volt az álma: 
ilyen volt anyám, a legasszonyibh asszony.

Pap Ibolya

— Bukaresti orvosi hir. Dr Goldenberg Pál 
/ idegorvos és sexualpathológus rendelőjét Bu- 
l curestibe (Str. Regala 4.) helyezte át. Tele­
fon 44-326. Rendel 10—1 és 4—7.

— Építészi hir, Devecseri Emil, építész­
mérnök telefonja újból a régi 9-64 Clujon. 
Buucresti expositurájának uj száma pedig 
4.44.47, Str. Armeneascá 14.

— Hirdetmény. Az E. Zs. N. Sz. évi kon­
ferenciájára Cltijról küldendő delegátusok 
megválasztására határnapul f. hó 26-át álla­
pítottuk meg. A választások a cionista helyi­
csoport irodájában (Str. Saguna 7) alatt lesz 
megtartva. A szavazás reggel 8 órakor kez­
dődik és este 8-ig tart. A jelölőlisták a vá­
lasztási határnap előtt 48 órával leteendők a 
helyicsoport irodájában. Helyi választási bi­
zottság.

— Erdély és a nagy nyeremények. Alig 
zajlott le a cluji Iliescu bank rendezésében az 
újságíró sorsjáték húzása, a mely alkalom­
mal minden nagy nyeremény kihúzva és ki- 

j fizetve lett, a 15-ik osztálysorsjáték nagy 
’ nyereményei is Erdély felé gravitálnak. A 
í clu.ii Institutul comercial de credit eladásá- 
\ bail a 9536 sz. sorsjeggyel egy mediasi ipa- 
I ros Lei HG.OOO nyert. A 28007 sz. sorsjegy- 
S gyei székely gazdálkodók I.ei 200.000, míg a 
137366 sz. sorsjegy gyei egy satumarei hivatal- 
! nők Líi lOU.OOO nyert. Az aradi Goldschmied 
■ bark eladásában Uoüu Joan cradeai kórházi 
\ ellenőr a 126099 sz. pótsorsjeggyel 100.000 
i leit nyert. A cluji Iliescu bank eladásában a 
(Hl. sorozatú 187735 és 126099 sz. pótsorsje- 
f gyek egyenként 100.000 leivel lettek kisorsol- 
' va. Az egyik nyereményt egy bánáti postai
> megrendelő nyerte, míg a másikat egy na- 
í gyón szegény viszonyok között élő özvegy
> asszony, Muresan Maria, cluji, Str. Cámpu- 
; lui 78 a. lakos nyerte. Az özvegynek egy 16 
i éves fia napszámos munkát végez a primá- 
' rian és ebből a keresetből éltek. Az asszony- 
; nak, bár konverziós adóssága lévén, a lég­
ii nagyobb gondokban volt, mert még az esedé­
kes részletet sem tudta előteremteni. Az
• Iliescu bank nagyon kulansan azonnal ki­
küldte egyik tisztviselőjét a szerencsés nye-

• röhöz, aki alig akarta elhinni az öt ért nagy 
\ szerencsét. Iliescu vezérigazgató kérdésünk­
re rámutatott arra hogy a szerencse, a mint

• azt a mostani példák is igazolják, nem is­
mer politikát, nemzetiséget vagy vallást, ha­
nem válogatás nélkül jelentkezik a társa­
dalom legkülönbözőbb rétegeinél. Elmondta 
még hogy a következő sorsjáték még előnyö­
sebb’ lesz a játékosokra nézve, mert a nye-

í remények száma lényegesa emelve lesz e 
emelve lesz a nyeremények összege ie.

— ín debt s, értékes könyvujdonságok. Kel­
tái Jenő. Utazás enmagam körül, 53 lei; 
Körmendi Ferenc: Tóparti muzsika, 53 lei; 
Seignobos • A francia nemzet őszinte törté­
nete, vászonkötésben lei 158, Ivan Bunin (No­
bel díjas) : Ifjúság, szerelem, vászonkötésben 
lei 158: Koabec: Az Északi sark felfedezése, 
vászonk. albumalak, rengeteg eredeti fény­
képpel, lei 158, Houben: A Déli sark meghó­
dítása, vk. rdb. stb. lei 158; Heinrich Mann: 
Nehéz -let, vászonk. lei 66; Mauriac: Az éj­
szaka vége, vk. lei 66; Ursula Parrot*: a 
szerelem elmúlik, lei 66, vk.; („Exfeles&g*, 
„Tilos a csók“ vk. á 66 lei;, világsiker volt). 
Az Athenaeum Kalandor és detekt, sorozatból 
á 33 lei; Logger: Halálkabin; Hammet: Mál­
tai sólyom; ftegger: Két utas eltűnt stb., 
stb. Lepagcnál, Cluj. Kérje az uj könyvszen- 
zácick jegyzékét Lepagetól.

HIÚ EMBEREK. Valamikor dolgom volt 
Münchenben egy magasállásu tisztviselővel. 
Minthogy nem tudtam, mi a cime, csak 
úgy találomra kormánytanácsos urnák szó­
lítottam.

Mire ö indignálódva:
— Ha kormánytanácsosra van szüksé­

gem, ugyszerüen becsengetem.
ö ugyanis kormányfötanácsos volt.

Enzersdorfban a napokban egy öreg em­
ber állott a biró előtt, akit kihágásért öt 
sillingre ítéltek;

— Belenyugszik az ítéletbe ? — kérdezi 
a biró.

Mire az öregur:
— Kedves biró ur! Elvégre öt silling 

nem vág a földhöz. De gondolja meg, én 
most Mlencvenegy éves vagyok és ha az 
Ítélet jogerős, egész életemen át, mint bün­
tetett előéletű fogok futkosni ezen a vüá- 
gon. (R. R.)

— Petain marsall Becsbe érkezett. Bécsböl 
jelentik: Petain marsall ismeretlen céllal az 
osztrák fővárosba érkezett.

H. G. Wells: önéletrajz. Ebben a müvében 
Herbert George Wells, a mai világ legnagyobb 
hatású írója, nemzedékek felvilágosító-tanító­
mestere nemcsak a maga önéletrajzát, de 
egyben egy zsúfolt század életrajzát is meg­
írja. A hatvannyolc éves iró, az egykori bio­
lógiai tanár, a történész, az emberiség múlt­
jának avatott magyarázója, visszanéz a tu­
lajdon múltjába, hogy elmondja annak az 
agyvelőnek történetét, mely az elmúlt hatvan 
év folyamán egyre fokozódó intenzitással 
foglalkozott mindennel, ami emberi. Az iz­
galma» «j sdöntö események tö mege és a 
világhirességek galériája Lenintől Roosevél­
tig, Rothemeretől Hitlerig, Bemard Scbaw- 
tól Gorkij Maximig, mindenki a magánélet 
őszinteségében szerepel benne — csak egyik 
vonzereje ennek a könyvnek, amely voltakép­
pen egy gyönyörű emberi erőfeszítés törté­
nete. Azt az utat kisérjük végig, hogy hogyan 
jut fel a szobaleány és kertész csenevész 
fiacskája nyomoron, tüdőbajon, társadalmi 
korlátokon át abba a régióba, ahol megszü­
lethetett ez az életrajz — amelynek megje­
lenése vüágesemény. H. G. Wells: önéletrajza 
az Athenaeum 158 lejes sorozatában az an­
gol eredetivel egyidejűleg jelent meg. (Ugyan­
úgy, mint Wells: Mi lesz holnap?) A hatal­
mas kötet 500 lap, díszes egészvászonkötés- 
ben 158 lej minden könyvkereskedésben, ki­
adóhivatalunkban, vagy Lepagenál, Cluj. Kér­
je az u] szenzációk jegyzékét.

I
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Litráov elnökletével megnyílt a Nép­
szövetség nyolcvanhatodik ülésszaka

Az angol lapok a Népszövetség erélyes intervencióját követelik az oiasz-abesszin 
konfliktus ügyében. Laval és Titulescu még nincsenek Genfben

Olaszország az olasz-abesszin konfliktusnak a Népszövetség napirendjéről
való levételét kéri Gealben

piätite
NÓ. 224

Genf, május 20. A népszövetségi tanács 
86-ik ülésszaka megnyílt. A tanács elnöke 
ezúttal Litvinov. A tanácstagok legtöbbje 
Genfben van. Laval még hiányzik, mert 
előbb Párizsban jelentést tesz varsói és 
moszkvai megbeszéléseiről s azután utazik 
el Genfbe. Nem érkezett még meg Benes 
sem, akit a választások tartanak vissza 
egyelőre Csehszlovákiában.

Tegnap Eden megbeszélést folytatott 
Főt les jugoszláv delegátussal a marseillei 
merénylet felelősségének kérdésében elő­
terjesztendő jelentéséről.

Az angol lapok általában azt hangoztat­
ják, hogy Olaszországnak jól meg kell fon­
tolnia lépéseit. Tekintettel kell lennie az 
általános európai helyzetre s a lehetőség 
szerint kerülje a hatalmak európai együtt­
működési frontjának háborúval történő 
meggyengítését.

A Daily Telegraph annak szükségessé­
gét hangoztatja, hogy a tanács a ma kez­
dődött ülésszakon intézze el az olasz-abesz- 
sziniai viszályt. Be kell már végre bizonyí­
tani, hogy képes arra, hogy tagállamai kö­
zött feny-egető háborús konfliktusokat el­
hárítson.

Ezzel szemben a Matin római jelentése 
szerint az olasz kormány úgy tekinti, hogy 
az oiasz-abessziniai viszály nem tartozik a 
Népszövetségre és e kérdésnek napirend­
ről való levételét fogja javasolni. A Le 
Journal szerint Anglia és Franciaország 
dillcmában vannak, mert nem akarják elé­
gedetlenné tenni az olaszokat, de viszont a 
Népszövetséget sem akarják diszkreditál- 
tatni. A Populaire azt hiszi, hogy a Nép- 
szövetség majd elhalasztja a kérdés tár­
gyalását, mint azt Japánnal szemben is 
tette volt.

Római jelentés szerint Aloisi báró, nép- 
szövetségi delegátus, Genfbe utazása előtt 
kihallgatáson jelent meg Mussolininál. 
Aloisi azt fogja hangoztatni Genfben, hogy 
Olaszország Abesszíniával közvetlenül akar 
ja elintézni vitás ügyeit.

Csak a Népszövetség segít­
het

London, május 20. A Sunday Timesben 
az abessziniai külügyminiszter felhívja a 
figyelmet arra, hogy Olaszország az abcsz- 
sziniai határvidéken 80 ezer katonát és 
ezer repülőgépet összpontosított. A hadi­
anyag és esapatszállitások most is foly­
nak. Számolni kell havonta újabb húszezer 
főnyi katonaság Afrikába szállításával. 
A Népszövetségnek meg kell mentenie a 
béke ügyét, most már csak a Népszövetség 
segíthet.

Litvinov Genfbe kérette a 
követeket

Bécs, május 20. (Rador.) Titulescu kül­
ügyminiszter nejével együtt Savéi Radu- i 
lesen alminiszter kíséretében, ideérkezett, i 
\ miniszter két napig marad az osztrák í 
fővárosban, azután továbbutazik Genfbe, j 
mig Savéi Radulescu visszatér az ország- í 
ha. j

Genf, május 20. A nemzetközi politiká- I 
;>an szerepet játszó "körökben úgy hírlik, j 
hogy több szovjetkövetet Litvinov Genfbe i 
kéretett, hogy velük megbeszélést folytas- j 
son és személyesen adjon át utasításokat. ‘

movustiba érkezett, ahol Benessel fog ta­
nácskozásokat folytatni, a dunai medence 
megszervezésének kérdéséről. A cseh kül­
ügyminiszter egyébként valószínűleg má­
jus 22-én Genfbe utazik a népszövetségi 
ülésszakra.

Párizs, május 20. (Rador.) Flandin ma 
fogadta Stockinger osztrák kereskedelmi 
minisztert, akivel hosszasan értekezett a 
két országot érdeklő gazdasági kérdések­
ről.

Genf, május 20. Litvinov Potemkin pári­
zsi szovjetkövet társaságában lépett a nép- 
szövetségi ülésterembe. Az ülésen részt- 
vett Eden, Aloisi, Massigli, Komamitzki 
(lengyel). A népszövetségi tanács tudomá­
sul vette a kormányközi jelentését a poli­

tikai menekültek ügyében. Ez a jelentés a 
politikai menekültek amerikai és afrikai 
államokban való letelepítéséről, illetőleg a 
letelepítés lehetőségeiről számolt be. A ta­
nács tudomásul vette Jizerszki Kunzl cseh­
szlovák delegátusnak a ruandaurundi és 
tanganyka afrikai országok határ-konflik­
tusának rendezését. A tanács Franciaor­
szág és Ausztrália delegátusainak javasla- 
latára elhatározta, hogy közbelép a két 
ország kormányánál, hogy a közöttük fenn 
álló nézeteltéréseket a jelentésben közölt 
szellemben és irányelvek szerint rendezzék 

\ a jövőben is. Ezután a gazdasági bizottság 
I jelentését hallgatta meg a tanács, amely 
' az ipari államok mezőgazdaságának hely­

zetéről szól.

Meghalt a legendás hirti Lawrence
angol ezredes

„Történelmet csinált“ „Arábia koronázatlan királya"
I London, május 20. (Rador , Tegnap reggel 
: meghalt a kórházban Lawrence ezredes, 
’ Arábia koronázatlan királya, az Intelligence 
' Service egyik legkiválóbb ügynöke. Az ezre- 
í tbs 46 éves korában hat meg motorkerákpár- 
' ba eset következtében.
5 A legendás hirü ezredes halála alkalmával a 
i lapok felelevenítik az elhunyt hősies és ka- 
; landcs életének részleteit. Winston Churchill 
» egyik cikkében rámutat arra, hogy Nagy-

Britamia a jelen legnagyobb személyiségét 
vesztette el. Lord Allenby a rádióban mon­
dott beszédében Lawrencenek a világháború­
ban viselt szerepével foglalkozott és hangsú­
lyozta hogy az arab frontoi aratott győze­
lem, amely döntő volt a háború végére, fő­
leg Laurence ezredesnek tulajdonítható. A 
Times szerint történelmet csinált s példanél- 
kuli tetteket vitt véghez az ázsiai háborúban.

Dinu Bratianu:

Romániában nincs talaja 
a szélsőjobboldali moz­
galmaknak

A liberális párt elnöke a lej stabilitása 
mellett

Berger Waldenegg megérke- i 
zett Csehszlovákiába

Prága, május 20. (Rador.) Berger Wal- j 
denegg, osztrák külügyminiszter ma Sezi- í

Bucuresti, május 20. Dinu Bratianu, a 
liberális párt elnöke az Orient-Expresz- 
szel ma éjjel félkettőkor a fővárosba érke­
zett, ahol nagyszámú barátja meleg ünnep­
lésben részesítette. A pártelnököt Aradon 
Bebe Bratianu, a párt főtitkára fogadta.

Dinu Bratianut még a vonatban megin- 
tervjuolták az újságírók. A válságról és 
a lej stabilitásáról szólva, a következőket 
mondotta Dinu Bratianu:

— A válság sulyosbbodik a gazdasági 
határok fokozódó bezárása miatt. A hely­
zet megváltozna, ha bizonyos mértékben 
visszatérnének a szabadság elveihez. Az 
egész világ felismeri a rosszat, de mikor 
tenni kellene valamit, megáll a tudomány. 
Az összes országok valamilyen megoldás­
sal próbálkoznak. Belgium például nenr- 
reg devalorizálta a frankot: helyzete ma 
még rosszabb. Ami bennünket illet, én 
pénznemünk határozott fenntartásának hi- 
ve vagyok. Nálunk a lej devalorizációját 
nem lehetne sohasem megállítani és csak 
látszólagos és múló fellendülést okoz­
na.

A liberális párt elnöke nyilatkozott azok­

ról a nehézségekről, melyekkel kereskedel­
münknek kell megküzdenie és azokat az 
utolsó két év gyenge termésének tulajdo­
nítja elsősorban. Nem tudtuk leszállítani 
a rendelt kukorica- és gabonamennyiséget 
es innen ered a devizahiány, ami megnehe­
zíti a gazdasági rendszert. Ma különben a 
devizaműveleteket el kell venni a Banca 
Nationalatól és egy bankcsoportnak adni, 
természetesen a jegybank ellenőrzése alatt. 
A hivatalos árfolyamon felül bizonyos szá­
zalékot kellene behajtani és igy esetleges 
könnyítéseket lehetne alkalmazni kereske­
delmünk érdekeivel egyetértésben.

Ugyancsak a válság okozza — mon- 
dorta Dinu Bratianu — bizonyos jobboldali 
áramlatok térhódítását. Azt hiszem, hogy 
nálunk e teóriáknak nincs talajuk, mert 
nem mondanak semmit és nem is lehelne 
alkalmazni azokat.

Ami az alkotmánymódosításról elter­
jedt híreket illeti, a kormánypárt elnöke 
leszögezi, hogy azt igen erős indokoknak 
kellene, hogy indokolják. Alkotmányunk 
sohasem volt akadálya a kormányzó tevé­
kenységnek.

Bratianu helyesli a kormánynak azt a -i 
határozatát, hogy lemondott a rendkívüli 
parlamenti ülésszakról.

A liberális pártelnök holnap Leteara 
utazik, ahol a papírgyár alapításának 50 
éves évfordulója alkalmával rendezett ün-[ 
népségén vesz részt. Lehetséges, hogy Ta-| 
tarosai miniszterelnök ma este látogatást 
t :sz Bratianu Dinunál.

A látogatásnak politikai körökben nagy 
fontosságot tulajdonítanak.

10. Telei 
Havonta 
évre 600, 
földre: H 
félévre 12, 
detések <*ü 
KELET“ i 
dóság egy
Cikkeink u' 
rás megjel

AS ,,d$G- feteíA

Megnyílt Párizsban 
a harmadik nemzetközi 
gazdasági kongresszus

Párizs, május 20. (Rador.) Lebrun koz-j 
társasági elnök védnöksége alatt ma mpg.l 
nyílt a harmadik nemzetközi gazdasági kirg-l 
resszur amelyen 24 állam 100 milliárd fran-1 
kot kitevő letéttel rendelkező 5400 takavék-l 
pénztára 1100 delegátussal képviselteti magst.!

Nem halt meg Precup 
ezredes a doitanai 

börtönben
I Bucuresti, május 20. (Az Uj Kelet tud.)j 
í Egyes lapokban az a liir látott napvilágot, j 
f hogy Precup ezredes, akit az ismert össze-1 

esküvésből kifolyólag kényszermunkára itél-j 
tek, meghalt a doftanai börtönben. A bel 
ügyminisztérium ma megcáfolta ezt a hirt.

Elrabolt német emigráns
viszontagságai

Amszterdam, május 20. A holland távirati 
iroda jelnti, hogy a németi kormány a hol-l 
land kormánynak tett Ígérete értelmében 
Gutzeit emigránst; akit mint emlékezetes, 
Hollandiából német földre csaitaák át, vissza­
szolgáltatták Hollandiának. A holland táv-, 
irati iroda hozzáteszi, hogy a holland rend­
őrök nagy meglepetésére az átadási aktus­
nál Gutzeit kijelentette, hogy szívesebben ma­
rad Németországban és nem tér vissza Hol­
landiába. Gutzeit nem adott magyarázatot 
erről az elhatározásáról . Érdekes, hogy már 
a határszélen újra őrizetbe vették a némeí| 
hatóságok.

A Paul Ehrlich Orvostudományi Egye-* 
sülét f. hó 23-án, csütörtökön este nontosau 
9 órakor tartja 79. rendes tudományos szak-l 
ülésé: a következő prog-ammal: Bemutatás: 
Dr Grünwald Ernő: lierter—Heubner-féle
infaníilismus esete. Előadások: 1. Dr Erdős 
Imre: Csecsemők és kisgyermekek sonstitu 
tionalis eccemája. 2. Dr Schnabel Ede: A 
sperr orvosi vonatkozásai. (Vetített képek' 
kel.>

— Rablótámadás a pénzügyigazgatóság | 
kasszája ellen. Bucurestiböl jelentik: Cetateal 
Albaban két álarcos rabló ki akarta fosztani 
a pénzügyigazgatóság pénztárát. Az örökjj 
észrevették a rablókat és rájuk lőttek, azon 
ban sikerült elmenekülniük. Azt hiszik, hogy 
két ismert kasszafuró kísérelte meg a rab­
lást, akik nemrég szabadultak a börtönből
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CENZÚRÁT

A Dreptatea-ban, a 
hivatalosában olvassuj 
történetet:

„Ismeretes, hogy min| 
front“ „oláh“ jelöltjei 
megszerezni a szavazói!

Sighisoaran, PrahováJ 
nütt az „oláhok“ a Ili 
egynéhány helyen piául 
szór is eiébük került 
illetőleg.

Egyébként a tömegeil 
sága késlelteti mindmáií 
alakulását.

Csalt egy helyen, Giul 
hók“ a kormány bőségj 
szervezkedtek, sikerül 
„oláhjainak“ a községi 
vázátok egyötödét meg! 

A sors azonban itt sei 
Mert a tanács megáll 

múlt szombaton történt! 
loanitescu giurgiui „oll 
a megyében legközel« 
„oláhhá“ vedlett volna \ 
vaearesti börtönben köa 
miatt, sőt ezt megelőzi 
sereg létszámából és lef| 
kapitányi rangjáról, mel 
módon kezelte az aktái] 

így a giurgiui városi 
a megválasztott „oláht“| 
lescu degradált kapiíáil 
és börtönviselt fegyenl 
nem érdemli meg ezt a| 
rosi tanács tagjai közül 

Müven lehetett Cél 
lajstroma, hogy ha mégl 
kortesei is kénytelenek I 
vele való együttmüködé| 
ban!

Nem akarjuk most fel| 
leleményeket, amelyek 
D. R. loanitescu bizalmi 
restibe küldték nyugdijbl 

Fel kell azonban emlfl 
csúnya volt a választásiI 
bet Aslan Mehmed, Miri 
éppen olyan autcchton q 
jának“ akik egyáltalába 
katonai szolgálatot vl 
akkor azt ott teljesitettl 
vacaresi börtön cellájába 

Ryen körülmények k| 
nem nagyon irigylésrem 
által annyira felmagaszl

Császác&U és ndj

A 19-ik és 18-ik század 
refer n,át órai a királyság 
eltörlésében látták a 1 
ameiyr a népek számára 
ságot, a jólétet és a kuli 

Számos i rét: dőlt ossz 
giáb.i? fakadó hiorok nyj 
or.*-/ágában ma r.-ur közi 
nah az egykori király<á| 
helyén. F

H így az ( mberi illúzió 
litikai illúziók milyen vl 
kitéve, arról napjaink ade 
győző példákat . j

A hajdani néptribunola 
hadutása- érdekében a kiif 
Ságok megdöntéséért i| 
mert bennök látták a na 
»okokat: ma szerepet esa 
fokkal és királyokkal ésl 
tegszörnyübb elnyomók! 
zsarnokok, zsarnokabbakJ 
zsarnoka: Gessler, akit| 
pusztított el.

1 Hitler, Mussolini, a il 
eudszki, Dolliüss és a töbl 
mind a népből emelkedtél 
mibfc érdekeit sem véna 
rolták a középkori zsaj 
gyenitő elnyomásukat.

Szinte paradoxonnak ti 
säg, hogy napjainkban al 
ráeia intézményei csak! 
kan az európai országoki 
**, ahoi alkotmányos e| 
jók a legfőbb hatalmat d 
szagban, Norvégiában,


